
تابع نمایی و لگاریتم: حل تمرین
اصلان الياسيکنکور : 1402

1. نمودار تابع  از کدام نواحی محورهای مختصات نمی‌گذرد؟

سوم و چهارم اول و دوم فقط اول فقط دوم
گزینه 1 پاسخ:
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2. اگر  باشد حاصل  چقدر است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

 

= alog۳
۵log

۳√

۳
۲۵

−
a

۴−a−
a

۲
a

۴

=logan

km

n

m
loga

k

= = = − = − alog

۳√

۳
۲۵

log

۳

۱
۲

۳
۵۲ log۳

−
۱
۲

۵۲

۱
۴
log۳

۵
۱
۴

3.  نمودار  به کدام صورت است؟

ها، نمودار حاصل می‌شود. از انتقال نمودار  به اندازه‌ی یک واحد به سمت چپ محور  گزینه 3 پاسخ:
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4. اگر  باشد حاصل  کدام است؟

 

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 
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5. حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 
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  کدام است؟   آن‌گاه حاصل عبارت  6. اگر 

باتوجه به تعریف لگاریتم می‌توان نوشت: گزینه 2 پاسخ:
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  چقدر است؟ انرژی آزاد شدۀ زلزله‌ای  ریشتر در واحد اِرگ   .7

کافیست از رابطۀ زیر استفاده کنیم: گزینه 2 پاسخ:
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log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵(۶)− →−−
M=۶

→ log E = ۲۰٫۸ → E = Erg۱۰۲۰٫۸

8. جواب معادلهی  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:
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→ (x + ۱)(x + ۵) = ۰ → { x = −۱ ق ق
x = −۵ جلوی لگاریتم را منفی می کند و غیر قابل قبول است

9. حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 
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10. اگر  آنگاه  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم: 
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11. اگر  باشد، لگاریتم  در پایۀ  کدام است؟

ابتدا مقدار  را به‌‎دست می‌آوریم: گزینه 1 پاسخ:
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12. حاصل  چقدر است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 
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با فرض  ، حاصل  کدام است؟  .13

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 
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14. حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 
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، عدد  کدام است؟ 15. اگر 

گزینه 4 پاسخ:
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16. در کدام بازه، نمودار تابع  بالاتر از نمودار تابع  قرار دارد؟

گزینه 2 پاسخ:

y = ۴(۲)x
y = ۸x

x > ۱x < ۱۰ < x < ۱۱ < x < ۲

۴   > ⇒ × > ⇒   > ⇒ x + ۲ > ۳x ⇒ ۲x < ۲  ⇒ x < ۱(۲)x ۸x ۲۲ ۲x ۲۳x ۲x+۲ ۲۳x

17. اگر  باشد، عدد  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 
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18. مقدار  از معادلۀ  برابر کدام است؟

دو طرف تساوی را به صورت عدد توان‌دار با پایه‌های برابر می‌کنیم: گزینه 4 پاسخ:
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19. حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

دقت کنید که  است.
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20. حاصل  برابر است با:

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 
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21. تابع نمایی  محور  ها را در نقطه ی  قطع می کند معکوس این تابع محور  ها را در نقطه ی 

قطع می کند. طول پاره خط  کدام است؟

  وقتی محور  ها را قطع می کند که  باشد . پس :  می دانیم تابع  گزینه 3 پاسخ:

  به دست آمد و چون نقطه ی  در معکوس تابع صدق می کند پس جای  و  عوض می شوند. و  است. پس نقطه ی

حال فاصله ی نقاط  و  را به دست آوریم:    

y = ۲x
yAxB

AB

۳√۳۲√۱۰
۳

y = ۲x
yx = ۰y = = ۱۲۰

A(۰, ۱)BxyB(۱, ۰)

AB

AB = =+(۰ − ۱)۲
(۱ − ۰)۲− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۲
−−

√

22. اگر  باشد حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

+ + = alog۲
۱۲ log۳

۱۲ log۴
۱۲+ +log۳

۱۲ log۶
۱۲ log۱۶

۱۲

aa + ۲a + ۱۲a + ۱

+ = , = nloga
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k
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 a = + = +۱ ⇒ = a − ۱log۲
۱۲ log(۳×۴)

۱۲ log۲
۱۲ log۲

۱۲

+ + = (۳ × ۶ × ۱۶) = = + = ۲ + = ۲ + (a − ۱) = a + ۱log۳
۱۲ log۶

۱۲ log۱۶
۱۲ log۱۲ log(۱۴۴×۲)

۱۲ log۱۲۲

۱۲ log۲
۱۲ log۲

۱۲

، در تابع  با افزایش x، مقدار y هم افزایش می‌یابد؟ 23. به ازای کدام مقدار 

هیچ مقدار 

باید پایه تابع نمایی بزرگ تر از یک باشد. گزینه 4 پاسخ:

 امکان ندارد  

af(x) = (۲a − )a۲ x

a < ۱۰ < a < ۲۰ < a < ۱a

a > ۱ → a − > ۱ → − ۲a + ۱ < ۰ → < ۰ →a۲ a۲ (a − ۱)۲

24. اگر  باشد حاصل  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 
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۳
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۴
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۲
۴
a

= = = = = = = =log
۳ ۲√
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۱۲√
log۱۸

۱
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۱
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۲
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۲
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۲
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۲
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۲

+ ۱
۸
a
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۴
a

۸ + a
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  کدام است؟ 25. جواب معادله‌ی 

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

۲ log x − log(x + ۲) = ۱

۵ + ۳ ۵√۵ − ۳ ۵√۴ + ۲ ۵√۴ − ۲ ۵√

= n , + = , = x → N =logan

k loga
k loga

k logb
k logab

k logN
b bx

۲ log x − log(x + ۲) = ۱  →   log − log(x + ۲) = ۱x۲

→  log = ۱  = ۱۰  → − ۱۰x − ۲۰ = ۰x۲

x + ۲
− →−
تعریف x۲

x + ۲
x۲

Δ = − ۴ac = ۱۰۰ + ۸۰ = ۱۸۰b۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

x = = ۵ + ۳
۱۰ + ۶ ۵√

۲
۵√

x = = ۵ − ۳
۱۰ − ۶ ۵√

۲
۵√ غ ق ق  (جلوی لگاریتم را منفی می‌کند)

26۴. لگاریتم عددی در پایه‌ی  برابر  است. لگاریتم مجذور معکوس این عدد در پایه‌ی  کدام است؟
۱۵
۴

۸

۵
۲

−۳
۳
۲

−۵
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می‌دانیم:  گزینه 4 پاسخ:

عدد مورد نظر را  در نظر می‌گیریم، طبق فرض داریم:

=logan

km

n

m
loga

k

a

= ⇒ = ⇒ =   ⇒    =loga
۴

۱۵
۴

loga

۲۲

۱۵
۴

۱
۲
loga

۲
۱۵
۴

loga
۲

۱۵
۲

= = = − ( ) = −۵log

۱

a۲

۸ loga−۲

۲۳
−۲

۳
loga

۲
۲
۳

۱۵
۲

27. اگر  ، آنگاه حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

   

  

log ۳ = ۰٫۴, log ۷ = ۰٫۸log
۸۱۰۰

۴۹−−√۴

۳٫۲۳٫۱۲٫۴۳٫۵

= − , = nlog
a

b
k loga

k logb
k logan

k loga
k

log
۸۱۰۰

۴۹−−√۴
= log ۸۱۰۰ − log ۴۹

−−
√۴ = log(۸۱ × ۱۰۰) − log ۴۹

۱
۴ = log ۸۱ + log ۱۰۰ − log(۷۲

)
۱
۴

= log + log − log۳۴ ۱۰۲ ۷
۱
۲ = ۴ log ۳ + ۲ − log ۷۱

۲
= (۴ × ۰٫۴) + ۲ − (۰٫۸) = ۳٫۲۱

۲

28. مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

≥ (۲
۱

۲x−۱
۲√ )۲x

x ≥
۱
۴

x ≤
۱
۴

x ≥
۱
۲

x ≤
۱
۲

≥ (۲ → ≥ (۲ × → ≥ (
۱

۲x−۱
۲
−−

√ )۲x ۲۱−x ۲
۱
۲ )۲x ۲۱−x ۲

۳
۲ )۲x

→ ≥ → ۱ − x ≥ ۳x → ۱ ≥ ۴x → ≥ x۲۱−x ۲۳x ۱
۴

29.  حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

log ۸ + log ۳
log ۲ + log ۶√

۲
۱
۲

۲۴۲ ۶√

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k
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  = = = = = ۲log ۸ + log ۳
log ۲ + log ۶−−√

log ۲۴
log ۲ ۶−−√

log ۲۴
log ۲۴−−√

log ۲۴

log(۲۴)
۱
۲

log ۲۴

log ۲۴
۱
۲

  کدام ویژگی را دارد؟ 30. تابع 

اً یکنوا اکید محور تقارن دارد. مرکز تقارن دارد. وارون‌پذیر

برای پیدا کردن گزینۀ صحیح می‌توان تابع را رسم کرد، قبل از رسم ساده‌سازی انجام می‌دهیم. با رعایت این نکته که دامنۀ تابع گزینه 3 پاسخ:
تغییری نکند.

 

 

باتوجه به نمودار تابع فقط محور تقارن دارد.

y =
۱
۴
logx۴

۳

y = = × ۴ × =
۱
۴
logx۴

۳
۱
۴

logx
۳ log۳

x

f(x) = → f(|x|) =logx
۳ log

|x|

۳

  شامل چند عدد صحیح منفی است؟ 31. مجموعه جواب نامعادله ی 

گزینه 1 پاسخ:

) که جواب نامعادله، فقط شامل یک عدد صحیح منفی است )

< ۲۴۳۳−۲x+۱

۱۲۳۴

< ۲۴۳ → < −۲x + ۱ < ۵ → −۲x < ۴ → x > −۲۳−۲x+۱ ۳−۲x+۱ ۳۵
− →−−−−−−−
جهت عوض نمی شود

۳>۱

x = −۱

  باشد حاصل  کدام است؟ 32. اگر 

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

 

=logx
y

۱
۳

logy

x x√

۱
۴

۴۲۱۲

= , =loga
k

۱
logk

a

logan

km

n

m
loga

k

= = = × = × ۳ = ۲logy
x x√ logy

x

۳
۲

۲
۳
logy

x

۲
۳

۱
logx

y

۲
۳

33. ساده شده‌ی عبارت  برابر است با:

گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

۵(۲ +۳ )log
۲
۵ log

۳
۵

۵۳۶۱۰۸۵۶

= n , + = , =logan

k loga
k loga

k logb
k logab

k alog
x
b xlog

a
b

9

تابع نمایی و لگاریتم اصلان الياسي



= = = ۴ × ۲۷ = ۱۰۸۵(۲ +۳ )log۲
۵ log۳

۵ ۵( + )log۴
۵ log۲۷

۵ ۵log
۴×۲۷
۵

34. حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:
می‌دانیم:

     

۲√
(۴+ )log۳

۲

۴ ۳√
۳√

۲
۶ ۲√۳ ۲√

=alogb
c blog

a
c

= nlogan
b loga

b

=۲
−−

√
۴+log۳

۲
×۲

−−
√

۴
۲
−−

√
log۳

۲
= ۴ × ۳log

۲√
۲ = ۴ × ۳

۱

۲
log۲

۲ = ۴ × ۳
۱

۲ = ۴ ۳
−−

√

  کدام است؟ 35. نمودار تابع 

ابتدا ضابطۀ تابع  را ساده می‌کنیم: گزینه 2 پاسخ:

 

y = log
۱
x

۰٫۵

f

y = = =log
۱
x

۱

۲

logx−۱

۲−۱ logx
۲ − →−−−−−−−−−−−−−−−−

نمودار تابع به صورت شکل روبه‌رو است

36. به ازای افزایش یک واحد مقیاس ریشتر، قدرت تخریب زلزله چند برابر می‌شود؟

گزینه 4 پاسخ:

۲۴۱۰۱۰ ۱۰
−−

√

log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M → E = ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵M

→ = = = = = ۱۰
⎧
⎩⎨

=E۱ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵M

=E۲ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(M+۱)

E۲

E۱

۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(M+۱)

۱۰۱۱٫۸+۱٫۵M
۱۰۱٫۵ ۱۰

۳

۲ ۱۰۳
−−−

√ ۱۰
−−

√

  و  باشد.  برابر است با: 37.  اگر 

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

log ۲ = ۰٫۳۰۱log ۳ = ۰٫۵log ۶۰۰۰

۳٫۲۲۲۳٫۸۰۱۴٫۷۷۸۳٫۰۰۲

= + , = nlogab
k loga

k logb
k logan

k loga
k
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log = log + log ۱۰۰۰ = log ۲ + log ۳ + log = ۰٫۳۰۱ + ۰٫۵ + ۳ = ۳٫۸۰۱۶۰۰۰
  ۶×۱۰۰۰

۶
 ۲×۳

۱۰۳

38. حاصل  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

log
( )۱۲۵√

۳

۵√

۸۴٫۵۹۵٫۵

=logan

km

n

m
loga

k

= = = = ۹log
( ۵۳√ )۳

۵√
log

(۵

۳
۲ )۳

۵

۱
۲

log۵

۹
۲

۵

۱
۲

۹
۲
۱
۲

39.  اگر  باشد. کدام گزینه صحیح است؟

گزینه 1 پاسخ:

 افزایش می یابد  افزایش   رسم می کنیم )واضح است هرچه  نمودار تابع  را با شرط
می یابد(

x

y

2 3

xy = log a 1a >,

a > ۱

<log۲
a log۳

a>log۲
a log۳

a>۲a ۳a=
۳
۲
log۲

a

۲
۳
log۳

a

y = logx
aa > ۱xy

40. به عدد  چند واحد بیفزاییم تا لگاریتم آن در مبنای  برابر  گردد؟

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم: 

۳۰۰۸۳

۲۱۲۱۰۳۱۱۲۳۲۲

= x → N =logN
b bx

= ۳ x + ۳۰۰ = = ۵۱۲ → x = ۵۱۲ − ۳۰۰ = ۲۱۲logx+۳۰۰
۸ − →−

تعریف
۸۳

اثر یک داروی بیهوشی در مدت  دقیقه از بین می‌رود. اگر اثر مادۀ بیهوشی از رابطۀ  .41

 محاسبه شود، پس از گذشت  دقیقه چه اثری از داروی باقی‌مانده است؟

  را در تابع جایگذاری نماییم. برای محاسبه کافیست  گزینه 2 پاسخ:

۳۰

f(t) = ۱۰۰ − ۲۰ log(t+۲)
۲۶

۲۰%۴۰%۶۰%۸۰%

t = ۶

f(۶) = ۱۰۰ − ۲۰ → f(۶) = ۱۰۰ − ۲۰ × ۳ = ۴۰%log۸
۲

11

تابع نمایی و لگاریتم اصلان الياسي



42. قدرت تخریب زلزلۀ  ریشتری چند برابر قدرت تخریب زلزلۀ  ریشتری می‌باشد؟

کافیست انرژی آزاد شده در دو حالت را محاسبه و بر هم تقسیم نمائیم. گزینه 3 پاسخ:

  حالت اول

  حالت دوم

پس قدرت تخریب  برابر است.    

۹۷

۱۰۰۲۰۰۱۰۰۰۲۰

log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M → E = ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵M

= ۹ → = =M۱ E۱ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(۹) ۱۰۲۵٫۳

= ۷ → = =M۲ E۲ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(۷) ۱۰۲۲٫۳

۱۰۰۰= = = ۱۰۰۰ →
E۱

E۲

۱۰۲۵٫۳

۱۰۲۲٫۳
۱۰۳

43. حاصل عبارت  کدام است؟

`

می دانیم:    گزینه 4 پاسخ:

حاصل هر لگاریتم را جداگانه بدست آورده و سپس آنها را با هم جمع می کنیم.

+log
۶۲۵
۰٫۲ ۹log

۵√

۳

−۱−۹۹۱

= , =logan

km

n

m
loga

k alog
x
b xlog

a
b

→ −۴ + ۵ = ۱

= = = = −۴log۶۲۵
۰٫۲ log۵۴

۲
۱۰

log۵۴

۱
۵

log۵۴

۵−۱

= = = = ۵۹log
۵√

۳ ۵−−√
log۹

۳
۵−−√
log۳۲

۳
( )۵−−√ ۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

44. نمودار تابع  کدام است؟

1
2

x

y

2

1
1

x

y

1_

y

x1
1

1_

1
2

x

y

نمودار تابع  را یک واحد در راستای افقی به سمت راست و سپس یک واحد در راستای قائم به سمت بالا انتقال گزینه 1 پاسخ:

می‌دهیم تا نمودار  به‌دست آید. بنابراین داریم:

y = + ۱۲(x−۱)

y = ۲x

y = + ۱۲(x−۱)
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2

1
1

x

y

45. اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم  و  است.

 

  :‌پس

log ۲ ≃ ۰٫۳log ۶ ≃ ۰٫۷۸log ۱۵

۱٫۱۲۱٫۱۸۱٫۰۸۱٫۲۲

+ =loga
k logb

k logab
klog ۵ = ۱ − log ۲

log ۶ = log(۲ × ۳) = log ۲ + log ۳ → log ۳ = log ۶ − log ۲ = ۰٫۷۸ − ۰٫۳ = ۰٫۴۸

log ۱۵ = log ۵ + log ۳ = ۱ − log ۲ + log ۳ = ۰٫۷ + ۰٫۴۸ = ۱٫۱۸

  ریشتر می‌باشد. انرژی آزاد شده در زلزلۀ اصلی چند   ریشتر و شدت پس‌لرزۀ آن حدود  46. شدت زلزله‌ 
برابر پس‌لرزۀ آن است؟

گزینه 1 پاسخ:

  حالت اول

  حالت دوم

  

۶٫۵۳٫۵

۱۰۰۰۰ ۱۰
−−

√۱۰۰۰۰۱٫۸۳

log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M → E = ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵M

= ۶٫۵ → = =M۱ E۱ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(۶٫۵) ۱۰۲۱٫۵۵

= ۳٫۵ → = =M۲ E۲ ۱۰۱۱٫۸+۱٫۵(۳٫۵) ۱۰۱۷٫۰۵

= = = = = ( ) = ۱۰۰۰۰
E۱

E۲

۱۰۲۱٫۵۵

۱۰۱۷٫۰۵
۱۰۴٫۵ ۱۰

۹

۲ ۱۰۹
−−−

√ ۱۰۴ ۱۰
−−

√ ۱۰
−−

√

47. معادله‌ی  چند ریشه‌ی
حقیقی دارد؟

بیشمار هیچ
گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

 

log( + ۳ + ۳x − ۱) = log x + log(x + ۱) + log(x + ۲)x۳ x۲

۱۲

+ =loga
k logb

k logab
k

log( + ۳ + ۳x − ۱) = log x + log(x + ۱) + log(x + ۲)x۳ x۲

⇒ log( + ۳ + ۳x − ۱) = log x(x + ۱)(x + ۲)x۳ x۲

⇒ + ۳ + ۳x − ۱ = x( + ۳x + ۲)x۳ x۲ x۲

⇒ + ۳ + ۳x − ۱ = + ۳ + ۲x ⇒ x = ۱x۳ x۲ x۳ x۲
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انرژی آزاد شده )به واحد  ( از زلزله‌ای به بزرگی  ریشتر از رابطۀ  به دست  .48

می‌آید. اگر انرژی آزاد شده  باشد، بزرگی این زلزله چند ریشتر بوده است؟

برای محاسبۀ بزرگی این زلزله، باید در رابطۀ مطرح شده انرژی زلزله را جایگذاری نماییم. گزینه 4 پاسخ:

‌

ErgMlog E = ۱۲ + ۱٫۵M

۱۰۲۴ × Erg۱۰۱۸
(log ۲ = ۰٫۳)

۵٫۶۵۶٫۶۶

= ۱۲ + ۱٫۵MlogE − →−−−−−−−
E=۱۰۲۴×۱۰۱۸

→ = ۱۲ + ۱٫۵M → + = ۱۲ + ۱٫۵Mlog۱۰۲۴×۱۰۱۸
log۱۰۲۴ log۱۰۱۸

→ log + ۱۸ = ۱۲ + ۱٫۵M → ۱۰ × + ۱۸ = ۱۲ + ۱٫۵M۲۱۰
log۱۰ log۲

→ ۱۰ × ٫۳ + ۱۸ = ۱۲ + ۱٫۵M → ۱٫۵M = ۲۱ − ۱۲ → M = = ۶۹
۱٫۵

  کدام گزینه می‌باشد؟   ارگ می‌‌باشد.  انرژی آزاد شده در یک زلزله  ریشتری برابر   .49

ابتدا انرژی آزاد شده را از رابطۀ زیر محاسبه می‌نمائیم: گزینه 2 پاسخ:

۴٫۸۱۰α
α − ۱۰
− −−−−−

√

۴۳۲۱

log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M log E = ۱۱٫۸ + ۷٫۲ = ۱۹− →−−−
M=۴٫۸

log E = ۱۹ → E = = → α = ۱۹ → = = ۳۱۰۱۹ ۱۰α
α − ۱۰
− −−−−−

√ ۹
−−

√

50. اگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟

می‌دانیم: گزینه 1 پاسخ:

‌
‌بنابراین:

 ‌

 ‌  ‌

 ‌

می‌دانیم:  پس:

 

αβ= ۲log −۷x+۲۱x۲

۳log +α۲ β۲

۱۲۵

۲
۳

−
۲
۳

۳
۲

−
۳
۲

= k ↔ a = ,loga
b bk

= ۲log −۷x+۲۱x۲

۳ → − ۷x + ۲۱ =x۲ ۳۲

− ۷x + ۱۲ = ۰x۲ → (x − ۳)(x − ۴) = ۰ →
x = ۳

,

x = ۴
+ = ۹ + ۱۶ = ۲۵α۲ β۲ ⇒ =log +α۲ β ۲

۱۲۵ log۲۵
۱۲۵

=logan

bm

n

m
loga

b

=log +α۲ β ۲

۱۲۵ log۲۵
۱۲۵ ‌= = = ‌‌log۵۲

۵۳

۲
۳
log۵

۵
۲
۳
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51. اگر  باشد، آن‌گاه حدود  کدام است؟

اً نزولی است در حل نامعادله جهت تغییر می‌نماید: با توجه به این‌که پایه به بین صفر و یک قرار دارد و تابع نمائی اکید گزینه 1 پاسخ:

  

  

<( )
۱
۳

۵−x

( )
۱
۳

۲x+۱

x

x <
۴
۳

x >
۴
۳

x < ۲x > ۲

< x > yax ay − →−−−
۰<a<۱

< → ۵ − x > ۲x + ۱ → ۳x < ۴ → x <( )
۱
۳

۵−x

( )
۱
۳

۲x+۱ ۴
۳

  و  باشند، مقدار  کدام است؟ 52. اگر 

گزینه 4 پاسخ:

   

    

( =
۲
۷
)۲x−۱ ۸

۳۴۳
=۹y ۲۷y−۱

x + y

۴−۱۳۵

: ( = =  طبق فرض سؤال)
۲
۷
)۲x−۱ ۸

۳۴۳
۲
۷
)۳ ⇒ ۲x − ۱ = ۳ ⇒ ۲x = ۴ ⇒ x = ۲

: طبق فرض سؤال= ۹y ۲۷y−۱
⇒ =۳۲y ۳۳y−۳

⇒ ۲y = ۳y − ۳ ⇒ y = ۳ ⇒ x + y ۲ + ۳ = ۵= =====
x=۲,y=۳

( از رابطۀ 53. اگر زمین‌لرزه‌ای به بزرگی  ریشتر اتفاق بیفتد، انرژی آزادشدۀ آن )

 محاسبه می‌شود. زلزله‌ای به بزرگی  ریشتر چقدر انرژی آزاد می‌کند؟

نکته: گزینه 1 پاسخ:

mE

log E = ۱٫۵m + ۱۱٫۸۶٫۸

۱۰۲۲۲۰۲۰٫۸۱۰۲۱۲۰۱۰٫۸

= c ⇒ a = ، a, b > ۰, b ≠ ۱loga
b bc

log E = (۱٫۵) × (۶٫۸) + ۱۱٫۸ ⇒ log E = ۱۰٫۲ + ۱۱٫۸ ⇒ log E = ۲۲ ⇒ E = ۱۰۲۲

 کدام است؟ ، مقدار لگاریتم  در پایۀ  از تساوی   .54

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم: 

 

( + ۴) = ۱ +logx x۲ log۵
xx۲

−۱
۱
۲

۳
۲

۲

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k

= ۱ + ⇒ = + ⇒ = ⇒ + ۴ = ۵xlog +۴x۲

x log۵
x log +۴x۲

x logx
x log۵

x log +۴x۲

x log۵x
x x۲

⇒ − ۵x + ۴ = ۰ {x۲ − →−−−−
a+b+c=۰ x = ۱ (مبنا نمی‌تواند یک باشد( غ ق ق

x = = ۴c

a
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 = = ۲logx
۲ −→−

x=۴
log۴

۲ log۲۲

۲

55. دامنه‌ی تعریف تابع  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

جلوی لگاریتم باید مثبت باشد

زیر رادیکال باید بزرگتر مساوی صفر باشد

از اشتراک این دو جواب به  یا  می‌رسیم.

f(x) = log(۲x − ۳)
− −−−−−−−−

√

[۱, +∞)(۱, +∞)[۲, +∞)(۲, +∞)

⇒ ۲x − ۳ > ۰ ⇒ x >
۳
۲

⇒ log(۲x − ۳) ≥ ۰ ⇒ log(۲x − ۳) ≥ log ۱ ⇒ ۲x − ۳ ≥ ۱ ⇒ ۲x ≥ ۴ ⇒ x ≥ ۲

x ≥ ۲x ∈ [۲, +∞)

56. اگر  باشد، حاصل   کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 

log ۲ = klog(۶ − ۲ ) + ۲ log(۱ + )۵√ ۵√

۲ + ۴k۴k۱ + k۲k

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k

log(۶ − ۲ ) + ۲ log(۱ + ) = log(۶ − ۲ ) + log(۱ + = log(۶ − ۲ ) + log(۱ + ۵ + ۲ )۵√ ۵√ ۵√ ۵√ )۲ ۵√ ۵√

= log(۶ − ۲ ) + log(۶ + ۲ ) = log = log(۳۶ − ۲۰) = log ۱۶ = = ۴ log ۲ = ۴k۵√ ۵√ (۶ − ۲ )(۶ + ۲ )۵√ ۵√
  

مزدوج

log۲۴

، از نقطۀ  کدام است؟ 57. فاصلۀ نقطۀ تلاقی دو منحنی به معادلات   و 

باید دو منحنی داده‌شده را با هم تلاقی دهیم و نقطۀ تلاقی را به دست آوریم. گزینه 4 پاسخ:

 

  را از   حساب کنیم. حال باید فاصلۀ نقطۀ 

y = ۲x
y = + ۴( )۲√

x+۱
A(۰, ۴)

۲۳۴۵

= + ۴ → = + ۴ → = + ۴۲x
( )۲

−−
√

x+۱
۲x

( )۲
۱

۲

x+۱
۲x

( )۲x+۱
۱

۲

→ = + ۴ A = + ۴ → A − ۴ =۲x
( × ۲)۲x

۱

۲ − →−−−
=A۲x

۲A
−−−√ ۲A

−−−√

− ۸A + ۱۶ = ۲A → − ۱۰A + ۱۶ = ۰ → (A − ۸)(A − ۲) = ۰− →−−
۲ توان

A۲ A۲

→ {A = ۸ → = ۸ → x = ۳ y = ۸۲x
− →−−
y=۲x

A = ۲ غ ق ق (در معادلۀ رادیکالی صدق نمی‌کند)

A
∣

∣
∣

۰
۴

B
∣

∣
∣

۳
۸

AB = = = = ۵+(۰ − ۳)۲
(۴ − ۸)۲− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۹ + ۱۶
− −−−−−

√ ۲۵
−−

√
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، نمودار تابع  را در دو نقطه به 58. نمودار یک تابع نمایی 

طول‌های  و  قطع می‌کند.  کدام است؟

چون دو نقطه به طول‌های  و  محل برخورد این دو تابع است؛ پس:‌ گزینه 4 پاسخ:

 ‌

 ‌  

 

f(x) = −۲ + (
۱
۲
)Ax+Bg(x) = − xx

۲

۱۲f(۳)

۳۴۵۶

۱۲
⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f(۱) = g(۱) → −۲ + ( = ۱ − ۱ → ( = ۲ → = ۲ → −A − B = ۱۱
۲
)A+B ۱

۲
)A+B ۲−A−B

f(۲) = g(۲) → −۲ + ( = ۴ − ۲ → ( = ۴ → = → −۲A − B = ۲۱
۲
)۲A+B ۱

۲
)۲A+B ۲−۲A−B ۲۲

⇒ {−A − B = ۱
−۲A − B = ۲

→ A = −۱ , B = ۰ → f(x) = −۲ + (
۱
۲
)−x

⇒ f(۳) = −۲ + (
۱
۲
)−۳ = −۲ + = −۲ + ۸ = ۶۲۳

  باشد آنگاه لگاریتم  در پایه ی  کدام است؟ 59. اگر لگاریتم  در پایه ی  برابر

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

a۳√۴
۳

( + ۷)a۳۸

۲
۳

۴
۳

۲√
۳
۲

= x → = N , = nlogN
b bx logan

k loga
k

= ⇒ a = ( ⇒ a = ( = =loga

۳√

۴
۳

۳
−−

√ )
۴
۳ ۳

۱
۲ )

۴
۳ ۳

۴
۶ ۳

۲
۳

= = = = =log
( +۷)a۳

۸ log
( +۷۳

۲
۳ )۳

۸ log +۷۳۲

۸ log۱۶
۸ log۲۴

۲۳

۴
۳

  به کدام شکل است؟ 60. نمودار 

ها در سمت ها پاک شود و قرینه ی قسمت راست نسبت به محور  برای رسم نمودار  باید قسمت چپ محور  گزینه 2 پاسخ:

ها رسم شود. چپ محور 

y = π−|x|

y = f(|x|)yy

y

y = = (π−|x| ۱
π
)|x|
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سمت چپ حذف

رسم قرینھ ی سمت راست
نسبت بھ محور عرض ھا

2-

1-

y =
1 x
π( ( y =

1 x
π( (

  کدام است؟ 61. اگر ، آن‌گاه دامنه‌ی تابع 

  برابر است با:  دامنه‌ی تابع رادیکالی  گزینه 3 پاسخ:

هایی هستیم که به ازای  آن،  ، به دنبال محدوده‌ی   را رسم می‌کنیم. باتوجه به نامعادله‌ی   ابتدا معکوس تابع  

 بالاتر از نمودار  ، خط     باشد. باتوجه به شکل در تمام نقاط دامنه‌ی   بالاتر یا روی نمودار تابع  نمودار خط 

  می‌شود.  قرار دارد. پس دامنه‌ی تابع مورد نظر  معکوس 

1

1

1

y

x
x = log x

2f ( (
-

x = x2f ( (

‌

f(x) = ۲x
y = x − (x)f−۱

− −−−−−−−−
√

R(۱, +∞)(۰, +∞)∅

y = x − (x)f−۱
− −−−−−−−−

√

x − (x) ≥ ۰ ⇒ x ≥ (x)f−۱ f−۱

f(x) = ۲x
x ≥ (x)f−۱x

y = x(x)f−۱(x)f−۱y = x

f(۰, +∞)

= (۰, +∞)D
f−۱

62. دامنه‌ی تعریف تابع  کدام است؟

  یا  

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم: 

y = log

x−۱
x+۱

۰٫۴

− −−−−−

√

x > ۱x < −۱x < ۱

x > −۱x > ۱

≥ m A ≤logA
a − →−−−

۰<α<۱
am

  x > ۱

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

> ۰ ⇒ ⇒
x − ۱
x + ۱

x

> ۰x−۱
x+۱

−∞

+

−۱

ن −

۱

۰ +

+∞
x > ۱ یا x < −۱

≥ ۰ ⇒ ≤ ۱ ⇒ − ۱ ≤ ۰ ⇒ ≤ ۰ ⇒ x + ۱ > ۰ ⇒ x > −۱log

x−۱
x+۱

۰٫۴
x − ۱
x + ۱

x − ۱
x + ۱

−۲
x + ۱

− →−−
اشتراک

63f. دامنه‌ی تعریف تابع با ضابطه‌ی  کدام است؟ (x) =   ۱ − log( − ۳x)x۲
− −−−−−−−−−−−−−

√

[−۲, ۵](−۲, ۵) − (۰, ۳)[−۲, ۰) ∪ (۳, ۵]R − [۰, ۳]
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جلوی لگاریتم باید مثبت باشد پس داریم: گزینه 3 پاسخ:

 یا  
عبارت زیر رادیکال باید بزرگ‌تر‌مساوی صفر باشد.

 

  می‌رسیم. یعنی:  از اشتراک  به نتیجه‌ی   یا 

x > ۳  (I)?? < ۰?۳?? > ۰ ⇒ x(x − ۳) > ۰??۲ − →−−−−
تعیین علامت

۱ − log( − ۳x) ≥ ۰ → log( − ۳x) ≤ ۱ → log( − ۳x) ≤ log ۱۰ x۲ x۲ x۲

→ − ۳x ≤ ۱۰ → − ۳x − ۱۰ ≤ ۰ → (x − ۵)(x + ۲) ≤ ۰ −۲ ≤ x ≤ ۵ (II)x۲ x۲ − →−−−−
تعیین علامت

I , II−۲ ≤ x < ۰۳ < x ≤ ۵x ∈ [−۲, ۰) ∪ (۳, ۵]

64. تعداد نقاط تلاقی خط  با نمودار تابع  کدام است؟

کافی است دو تابع  و  را رسم کنیم. گزینه 3 پاسخ:

2-

2
1

y = 2 x

y = 2x +

x

y

واضح است خط و منحنی همدیگر را در دو نقطه قطع می‌کنند. 

y = x + ۲f(x) = ۲x

۰۱۲۳

= x + ۲y۱=y۲ ۲x

→

65. جواب نامعادلۀ  شامل چند عدد طبیعی است؟

بی شمار
گزینه 2 پاسخ:

نمودار دو تابع  و  را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم.

نامعادلۀ  تنها در بازۀ  رخ می دهد که  بالاتر از  رسم شده است و این بازه

،  و  است. شامل  عدد طبیعی 

2 42-4-

y

x

4

16

y2 = 2 x

y1 = 2x

≥x۲ ۲x

۲۳۴

=y۱ x۲=y۲ ۲x

≥x۲ ۲x
[۲, ۴]x۲۲x

۳۲۳۴

 ها 66. اگر  عددی حقیقی و نمودار توابع  و  نسبت به محور 

قرینۀ هم باشند، مجموع مقادیر ممکن برای  کدام است؟

 ها قرینه هستند، پس داریم: نمودار دو تابع  و  نسبت به محور  گزینه 3 پاسخ:

‌

af(x) = (۴a − ۲)xg(x) = (۱ −
a

۲
)xy

a

۱٫۵۲۲٫۵۳

y = ax(y = ( ) y =
۱
a
)x a−xy

(۴a − ۲)(۱ − ) = ۱ → ۴a − ۲ − ۲ + a − ۱ = ۰ → −۲ + ۵a − ۳ = ۰a

۲
a۲ a۲
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S :مجموع ریشه ها ‌ = = − =
−b

a

−۵
۲

۵
۲

→ ۲ − ۵a + ۳ = ۰ →a۲

 نمایی است، مجموعۀ مقادیر  کدام است؟ تابع   .67

  به شرطی تابع نمایی است که  و  باشد. تابع  گزینه 4 پاسخ:

    

 است. بنابراین مجموعۀ مقادیر  به‌صورت 

f(x) = (
۲a − ۳
a + ۲

)x+۳a

(−۲, )
۳
۲

(−∞,−۲) ∪ ( , +∞)
۳
۲

( , ۲)
−۳
۲

(−∞,−۲) ∪ ( , +∞) − {۵}
۳
۲

y = axa > ۰a ≠ ۱

> ۰۲a − ۳
a + ۲

→ → a < −۲ a یا<
۳
۲

≠ ۱ → ۲a − ۳ ≠ a + ۲ → a ≠ ۵۲a − ۳
a + ۲

a(−∞,−۲) ∪ ( , +∞) − {۵}۳
۲

   شامل چند عدد طبیعی 68. اگر  ، آن‌گاه دامنه‌ی تعریف تابع
است؟

صفر

ها را به  و  را به ابتدا باید ضابطه‌ی تابع معکوس را پیدا کنیم برای این منظور را برحسب  به دست می‌آوریم و سپس  گزینه 2 پاسخ:

  تبدیل می‌کنیم.

برای پیدا کردن دامنه‌ی تعریف تابع   کافی است زیر رادیکال را بزرگتر مساوی صفر قرار دهید.

که این جواب شامل یک عدد طبیعی می‌باشد. 

‌توجه: در بازۀ  این  مربوط به دامنۀ تابع  است و ربطی به دامنۀ تابع لگاریتمی ندارد.

f(x) = log۳
(x−۱)y = ۴ − (x)f−۱

− −−−−−−−−
√

۱۲۳

xyyxx

(x)f−۱

y = x − ۱ = → x = + ۱ → (x) = + ۱logx−۱
۳ − →−

تعریف
۳y ۳y

f−۱ ۳x

y = ۴ − (x)f−۱
− −−−−−−−−

√

۴ − (x) ≥ ۰ → ۴ − ( + ۱) ≥ ۰ → ۴ − − ۱ ≥ ۰ → ≤ → x ≤ ۱f−۱ ۳x ۳x ۳x ۳۱

(x = ۱)

x ≤ ۱xf−۱

y

x1
 

69. شکل مقابل نمودار کدام تابع است؟

 رسم کرده و سپس قرینه ی شکل را نسبت به محور   را با شرط   ابتدا نمودار تابع  برای رسم توابع  گزینه 2 پاسخ:

ها رسم می کنیم و به شکل اضافه می کنیم.

y = − ۱x۲
y = ۲|x|

y = | |۲x
y = ۲x+۱

y = f(|x|)f(x)x ≥ ۰

y
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y

x1

y x
=

y

0
y x=
x >

y y x=

x x

22

2 ‌

1 70.  شکل مقابل نمودار کدام تابع است؟

گزینه 4 پاسخ:

1
1

1

y = x 1-2y = x 1-2
-

y = x2

ها است آئینه وار به بالا منتقل می کنیم.  برای رسم توابع به فرم  هر آنچه از شکل تابع  زیر محور 

y = −۲−x
y = ۲−|x|

y = − ۱۲x+۱y = − ۱∣∣۲x ∣∣

y = |f(x)|y = f(x)x

، به ترتیب باید چه انتقال هایی را روی تابع 71. برای رسم نمودار تابع 

 انجام دهیم؟

 واحد در راستای افقی به چپ، ‌ واحد در راستای قائم به بالا

 واحد در راستای افقی به چپ، ‌ واحد در راستای قائم به بالا

 واحد در راستای افقی به راست، ‌ واحد در راستای قائم به بالا

 واحددر راستای افقی به راست، ‌ واحد در راستای قائم به بالا
گزینه 2 پاسخ:

اکنون بررسی می کنیم که نمودار ‌ را چگونه به نمودار  تبدیل کنیم:

‌

‌f(x) = (۲x + ۴)log۲

‌y = (x − ۱)log۲

۵۲

۳۱

۵۲

۳۱

f(x) = (۲x + ۴) = ۲(x + ۲) = + (x + ۲) = ۱ + (x + ۲)log۲ log۲ log۲
۲ log۲ log۲

‌y = (x − ۱)log۲y = ۱ + (x + ۲)log۲

y = ۱ + log(x − ۱) y = (x + ۲)− →−−−−−−
واحد به چپ۳

x→x+۳
log۲

y = ۱ + (x + ۲)− →−−−−−−−−
واحد به سمت بالا۱

y→y+۱
log۲

  باشد آنگاه عدد  چند رقمی است؟ 72.  اگر 

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

 تعداد ارقام

log ۹ = ۰٫۹۵۴۲۴۳۱۰۰

۴۷۴۹۴۸۴۶

= nlogan

k loga
k

log ۹ = ۰٫۹۵۴۲۴ ⇒ ۲ log ۳ = ۰٫۹۵۴۲۴ ⇒ log ۳ = ۰٫۴۷۷۱۲

log = ۱۰۰ log ۳ = ۱۰۰(۰٫۴۷۷۱۲) = ۴۷٫۷۱۲۳۱۰۰

= [۴۷٫۷۱۲] + ۱ = ۴۷ + ۱ = ۴۸
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. nn[logاگر  یک عدد طبیعی باشد آنگاه تعداد ارقام  برابر است با  n] + ۱

73. اگر به بزرگی زمین لرزه ای برحسب ریشتر حداقل  واحد اضافه شود، مقدار انرژی آزادشده برحسب ارگ حداقل
چند برابر می شود؟

) (

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم  و  است.

‌

۴

log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M

۱۰۰۱۰۰۰۱۰۰۰۰۰۱۰۰۰۰۰۰

− =loga
k logb

k log
a

b
k= c → = aloga

b bc

→ log − log = ۱٫۵ − ۱٫۵
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵E۱ M۱

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵E۲ M۲

E۲ E۱ M۲ M۱

→ log = ۱٫۵( − )
E۲

E۱
M۲ M۱

− ≥ ۴ → log ≥ ۱٫۵ × ۴ → log ≥ ۶ → ≥M۲ M۱
E۲

E۱

E۲

E۱

E۲

E۱
۱۰۶

، مقدار  کدام است؟ از معادلۀ   .74

صفر

گزینه 3 پاسخ:

− ۴ + = ۰۴x ( )۱
۴

x−۱

x

۱
۱
۲

۱
۴

− ۴ + ( = ۰ → − ۴ + ( = ۰۴x ۱
۴
)x−۱ ۴x ۴−۱

)x−۱

→ − ۴ + = ۰ → − ۴ + = ۰۴x ۴۱−x ۴x ۴
۴x

t − ۴ + = ۰ → = ۰ → − ۴t + ۴ = ۰− →−−
=t۴x ۴

t

− ۴t + ۴t۲

t
t۲

→ (t − ۲ = ۰ → t = ۲ → = ۲ → = ۲ → ۲x = ۱ → x =)۲ ۴x ۲۲x ۱
۲

>75. مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟ ۶۲۵(۰٫۰۴)۵x− −۸x۲

۱ < x < ۳۲ < x < ۳۲ < x < ۴۳ < x < ۵
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گزینه 2 پاسخ:

چون پایه بزرگ‌تر از یک می‌باشد  جهت نامعادله عوض نمی‌شود، یعنی:

< ۶۲۵ → < → <(۰٫۰۴)۵x− −۸x۲
( )

۴
۱۰۰

۵x− −۸x۲

۵۴
( )

۱
۲۵

۵x− −۸x۲

۵۴

→ < → <( )۵−۲ ۵x− −۸x۲

۵۴ ۵−۱۰x+۲ +۱۶x۲
۵۴

(۵ > ۱)
۲ − ۱۰x + ۱۶ < ۴ → ۲ − ۱۰x + ۱۲ < ۰ → − ۵x + ۶ < ۰x۲ x۲ x۲

→ (x − ۲)(x − ۳) < ۰ ۲ < x < ۳− →−−−−
تعیین علامت

76. اگر  و  ریشه‌های معادله‌ی  باشند، حاصل 
کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

می‌دانیم: 

ab− ۱۰x + ۰٫۱ = ۰x۲log a + log b − log(a + b)

−۲−۱۰۱

+ = , − = , = nloga
k logb

k logab
k loga

k logb
k log

a

b
k logan

k loga
k

a + b = S = − = ۱۰ , ab = P = =
b

a

c

a

۱
۱۰

log a + log b − log(a + b) = log = log = log = log = −۲ab

a + b

۱
۱۰
۱۰

۱
۱۰۰

۱۰−۲

77. معادلهی  چند ریشه دارد؟

هیچ
گزینه 2 پاسخ:

بنابراین معادله دارای یک ریشه است.

− ۳ × − ۴ = ۰۴x ۲x

۱۲۳

− ۳ × − ۴ = ۰ → − ۳( ) − ۴ = ۰      − ۳A − ۴ = ۰۴x ۲x
( )۲x ۲ ۲x

− →−−
=A۲x

A۲

→ (A − ۴)(A + ۱) = ۰ → {A = −۱ ⇒ = −۱ → ۲xامکان ندارد

A = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ x = ۲۲x

78. جواب معادلۀ لگاریتمی

 کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 

log(۳x + ۱) + ۲ log = log( − ۲x + ۱) + log(x + ۲)x − ۲
− −−−−

√ ۱
۲

x۲

۳, ۰۳۳, ۴۱۶

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k
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log(۳x + ۱) + ۲ log x − ۲
− −−−−

√ = log( − ۲x + ۱) + log(x + ۲)۱
۲

x۲ → log(۳x + ۱) + ۲ log (x − ۲)
۱
۲

= log + log(x + ۲)۱
۲

(x − ۱)۲
→ log(۳x + ۱) + log(x − ۲) = log(x − ۱) + log(x + ۲)

→ log(۳x + ۱)(x − ۲) = log(x − ۱)(x + ۲) → (۳x + ۱)(x − ۲) = (x − ۱)(x + ۲)

→ ۳ − ۶x + x − ۲ = + ۲x − x − ۲x۲ x۲ → ۲ − ۶x = ۰ → ۲x(x − ۳) = ۰x۲

→ { x = ۰ غ ق ق (زیر رادیکال با فرجه‌ی زوج را منفی می‌کند)
x = ۳ ق ق

79.  اگر  باشد، مقدار  چه‌قدر است؟

می‌دانیم:  گزینه 2 پاسخ:

log ۲ =
b

۲
log ۱۲٫۵

۳b − ۴
۲

۴ − ۳b

۲
۴ + ۳b

۳ − ۴b

۲

log ۵ = log = log ۱۰ − log ۲ = ۱ − log ۲۱۰
۲

log ۱۲٫۵ = log = log ۲۵ − log ۲ = log − log ۲ = ۲ log ۵ − log ۲۲۵
۲

۵۲

= ۲(۱ − log ۲) − log ۲ = ۲ − ۳ log ۲ = ۲ − =
۳b

۲
۴ − ۳b

۲

80.  اگر  باشد  چقدر است؟

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

= alog۳
۱۵log۷۵

۱۵

a + ۲۲
a

۲ − a−
۲
a

+ = , = −loga
k logb

k logab
k log

a

b
k loga

k logb
k

= = + = ۱ +log۷۵
۱۵ log۵×۱۵

۱۵ log۱۵
۱۵ log۵

۱۵ log

۱۵
۳

۱۵

= ۱ + − = ۱ + ۱ − a = ۲ − alog۱۵
۱۵ log۳

۱۵

81. جواب معادلۀ  در کدام بازه قرار دارد؟

گزینه 3 پاسخ:

     و     

( = ۲۰
۱
۲
)x

(−۳, −۲)(−۴, −۳)(−۵, −۴)(−۶, −۵)

۱۶ < ۲۰ < ۳۲ → < <۲۴ ۲−x ۲۵
( = ۲۰ → = ۲۰۱

۲
)x ۲−x

→ ۴ < −x < ۵ → −۴ > x > −۵
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  شامل چند عدد طبیعی است؟ 82. دامنه ی تعریف تابع 

گزینه 4 پاسخ:
جلوی لگاریتم باید مثبت باشد و مبنای لگاریتم باید مثبت باشد و مخالف یک باشد.

‌

دامنه ی تعریف تابع شامل اعداد طبیعی  می باشد.

f(x) = log −۱x۲

۴۹−x۲

۱۲۴۵

= (−۷, −۱) ∪ (۱, ۷) − {±۴ }

− ۱ > ۰ → > ۱ → x > ۱ یا x < −۱x۲ x۲

۴۹ − > ۰ → < ۴۹ → −۷ < x < ۷x۲ x۲

۴۹ − ≠ ۱ → ≠ ۴۸ → x ≠ ±۴x۲ x۲ ۳√

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
− →−−
اشتراک

Df ۳√

۶, ۵, ۴, ۳, ۲

83. اگر  باشد،   بر حسب  به کدام صورت می باشد؟

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

log ۳ =
x

۲
log ۷٫۲۹

− −−−
√۳x

۳x − ۲
۲x − ۳

۲x − ۳
۲x − ۳

۳
۳x − ۲

۳

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k

log ۳ = ⇒ x = ۲ log ۳ ⇒ x = log ۹x

۲
log = log = log۷٫۲۹

− −−−
√۳ ۷۲۹ × ۱۰−۲

− −−−−−−−−
√۳

×۹۳ ۱۰−۲
− −−−−−−−

√۳

= log ۹ × = log ۹ + log = x − =۱۰
−۲
۳ ۱۰

−
۲
۳ ۲

۳
۳x − ۲

۳

  کدام است؟) مبنای تمام توابع لگاریمی 3 است.( 84. وارون تابع 

برای محاسبۀ وارون انجام یک تغییر متغیر به حل مسئله کمک می‌نماید. گزینه 4 پاسخ:

 

 

f(x) =
−۳۲x ۳−۲x

+۳۲x ۳−۲x

y = log( )
۱ − x

۱ + x
y = log( )

۱ + x

۱ − x

y = log( )
۱
۴

۱ − x

۱ + x
y = log( )

۱
۴

۱ + x

۱ − x

= t → f(x) = =۳۲x t −
۱
t

t +
۱
t

−۱t۲

t

+۱t۲

t

y = y = x =
− ۱t۲

+ ۱t۲
− →−−
t=۳۲x

− ۱۳۴x

+ ۱۳۴x
− →−
وارون − ۱۳۴y

+ ۱۳۴y

→ − ۱ = ⋅ x + x → − ⋅ x = x + ۱۳۴y ۳۴y ۳۴y ۳۴y
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→ (۱ − x) = ۱ + x → = → ۴y = log( ) → y = log( )۳۴y ۳۴y ۱ + x

۱ − x

۱ + x

۱ − x

۱
۴

۱ + x

۱ − x

، مقدار  کدام است؟ از دو معادله ی  و   .85

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

log(y + ۲) = ۱log(y − x) + log(۴x + y) = ۲x

۱۲۳۴

+ = , = x → N =loga
k logb

k logab
k logN

b bx

log(y + ۲) = ۱ y + ۲ = → y = ۸− →−
تعریف

۱۰۱

log(y − x) + log(۴x + y) = ۲ log(۸ − x) + log(۴x + ۸) = ۲−→−
y=۸

→ log(۸ − x)(۴x + ۸) = ۲ → (۸ − x)(۴x + ۸) = → ۳۲x + ۶۴ − ۴ − ۸x = ۱۰۰۱۰۲
x۲

→ ۴ − ۲۴x + ۳۶ = ۰ − ۶x + ۹ = ۰ → = ۰ → x = ۳x۲ −→
÷۴

x۲ (x − ۳)۲

86. نمودار وارون تابع  از کدام ناحیهی دستگاه مختصات نمیگذرد؟

چهارم سوم دوم اول
گزینه 4 پاسخ:

 داریم  نمودار تابع  به صورت مقابل است. نمودار تابع  از ناحیهی

دوم دستگاه مختصات نمیگذرد. از آن جا که نمودار تابع  و نمودار وارون آن نسبت به نیمساز ربع اول و سوم دستگاه

مختصات قرینه هستند، پس نمودار وارون تابع  از ناحیهی چهارم دستگاه مختصات نخواهد گذاشت.
x

y

f(x) = ۲( − ۱)۲x−۱

f(x) = ۲( − ۱) ⇒ y = − ۲۲x−۱ ۲x
ff

f

f

، کدام است؟ ، مقدار لگاریتم  در پایه ی  از تساوی   .87

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

= ۲ −log۳x+۸
x logx−۶

xx۴

۱
۲

۲
۳

۳
۲

۲

+ = , = , = x → N =loga
k logb

k logab
k logam

kn

m

n
loga

k logN
b bx

= ۲ − → + = ۲log۳x+۸
x logx−۶

x log۳x+۸
x logx−۶

x

→ = ۲ (۳x + ۸)(x − ۶) =log
(۳x+۸)(x−۶)
x − →−

تعریف
x۲

→ ۳ − ۱۸x + ۸x − ۴۸ = → ۲ − ۱۰x − ۴۸ = ۰x۲ x۲ x۲

→ − ۵x − ۲۴ = ۰ → (x − ۸)(x + ۳) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۸ ق ق
x = −۳ غ ق ق (جلوی لگاریتم را منفی می کند)

= =logx
۴ = ===

x=۸
log۸

۴ log۲۳

۲۲

۳
۲
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y

x2
1

_6

، کدام است؟ 88. شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ  است. 

  صدق می‌دهیم. دو نقطۀ داده شده را در تابع  گزینه 1 پاسخ:

  

   

    

f(x) = −۹ + (
۱
۳
)ax+bf(۲)

۲۳۴

۱۰۸

۷۲

۱۸

f(x) = −۹ + (
۱
۳
)ax+b

−۶
∣

∣
∣

۰
−۶

− →−−
صدق

= −۹ + ( → ۳ =
۱
۳
)b ۳−b

→ −b = ۱ → b = −۱

۰
∣

∣

∣
∣

۱
۲

۰
− →−−

صدق
= −۹ + ( → ۹ = (

۱
۳
)

−۱a

۲
۱
۳
)

−۱a

۲ → = → − + ۱ = ۲۳۲ ۳− +۱a

۲
a

۲
→ − = ۱a

۲

→ a = −۲

: f(x)پس = −۹ + (
۱
۳
)−۲x−۱ → f(۲) = −۹ + (

۱
۳
)−۵ = −۹ + ۳۵ = −۹ + ۲۴۳ = ۲۳۴

89. حاصل  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم  و  و   است.

    ‌

    

( )۱
۲

+۲log۲۵
۴

۰٫۰۵۰٫۰۱۰٫۵۰٫۱

+ =loga
k logb

k logab
k=logan

km

n

m
loga

k=alogb
c blog

a
c

(
۱
۲
) +۲log۲۵

۴ = (
۱
۲
)

+۲log۵۲

۲۲ = (
۱
۲
) +۲log۵

۲ = (
۱
۲
) +log۵

۲ log۴
۲

= (
۱
۲
)log

۲۰
۲ = ۲۰log

۱

۲
۲ = ۲۰log۲−۱

۲ = ۲۰−۱
= = ۰٫۰۵۱

۲۰

90. اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

می دانیم:   گزینه 4 پاسخ:

+ = ۲log(۳x−۱)
x log(x+۱)

xlog
( +x+ )x۲ ۷

۲
۲

۳
۱
۲

۳
۲

۲

+ = , = c → a = , = nloga
k logb

k logab
k loga

b bc logan

k loga
k

+ = ۲ → = ۲ (۳x − ۱)(x + ۱) =log۳x−۱
x logx+۱

x log
(۳x−۱)(x+۱)
x − →−

تعریف
x۲

→ ۳ + ۳x − x − ۱ = → ۲ + ۲x = ۱ → + x =x۲ x۲ x۲ x۲ ۱
۲
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= : پس = = = = ۲log
+x+x۲ ۷

۲
۲ log

+
۱
۲

۷
۲

۲ log

۸
۲

۲ log۴
۲ log۲۲

۲

  چند رقمی است؟   در این صورت عدد  91. می‌دانیم 

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم: 

. اگر  یک عدد طبیعی باشد آن گاه تعداد ارقام  برابر است با:  

log ۲ = ۰٫۳۰۱۲۱۳۹۸

‌۴۱۸۴۱۹۴۲۰۴۲۱

= nlogan

k loga
k

تعداد ارقام = [log ] + ۱ = [۱۳۹۸ log ۲] + ۱ = [۱۳۹۸(۰٫۳۰۱)] + ۱۲۱۳۹۸ ۲۱۳۹۸

= [۴۲۰٫۷۹۸] + ۱ = ۴۲۰ + ۱ = ۴۲۱
nn[log n] + ۱

  چقدر است؟   باشد، حاصل   92. اگر  

می‌دانیم:   گزینه 3 پاسخ:

     

     :پس

{
− = ۳logx

۲ log۲y

۲

+ ۲ = ۸۶x۲ y۲
log

( )۳√۵ y ۲

۹

۳
۵

۵
۳

−
۲
۵

۱
۵

− = , = k → a = , =loga
k logb

k log
a

b

k loga
b bk logam

kn

m

n
loga

k

− = ۳ → = ۳ = → x = ۱۶ylogx
۲ log۲y

۲ log

x

۲y

۲ − →−
تعریف x

۲y
۲۳

+ ۲ = ۸۶x۲ y۲ → + ۲ = ۸۶(۱۶y)
۲

y۲ → ۲۵۶ + ۲ = ۸۶y۲ y۲ → ۲۵۸ = ۸۶y۲ → =y۲ ۸۶
۲۵۸

→ =y۲ ۱
۳

log
۳√۵ y ۲

۹ = log
×۳

۱
۵ ۱

۳
۳۲ = log ×۳

۱
۵ ۳−۱

۳۲ = log۳
−

۴
۵

۳۲ = = −
−

۴
۵

۲
۱

۲
۵

93. دامنۀ تعریف تابع  کدام است؟

  یا  

  یا  
گزینه 3 پاسخ:

می‌دانیم: 

y = log

x−۱
x+۱

۳

− −−−−−

√

x > ۱x < −۱x > ۱

x < −۱x ≥ ۱x < −۱

≥ m A ≥logA
a −→−

a>۱
am

  x < −۱

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

> ۰ ⇒ ⇒ x > ۱ یا x < −۱
x − ۱
x + ۱

x

> ۰x−۱
x+۱

−∞

+

−۱

ن  −

۱

۰ +

+∞

≥ ۰ ⇒ ≥ ۱ ⇒ − ۱ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ x + ۱ < ۰ ⇒ x < −۱log

x−۱
x+۱

۳
x − ۱
x + ۱

x − ۱
x + ۱

−۲
x + ۱

− →−−
اشتراک
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  باشد آنگاه عدد  چند رقمی است؟ 94. اگر 

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

 تعداد ارقام

. اگر  یک عدد طبیعی باشد آنگاه تعداد ارقام  برابر است با 

log ۲ = ۰٫۳۰۱۲۱۰۰

۳۰۳۱۳۲۳۳

= nlogan

k loga
k

log = ۱۰۰ log ۲ = ۱۰۰(۰٫۳۰۱) = ۳۰٫۱۲۱۰۰

= [۳۰٫۱] + ۱ = ۳۰ + ۱ = ۳۱

nn[log n] + ۱

95. نمودار تابع  شبیه کدام گزینه است؟

-1

y

-1

y

3

y

x
3

y

x

برای رسم نمودار ‌ به ترتیب زیر عمل می کنیم. گزینه 4 پاسخ:

‌

‌y = − log(x+۲)
۱
۲

‌y = − log
(x+۲)
۱

۲

96. یک دانش آموز، بعد از شرکت در  آزمون می تواند به درصد  در درس

ریاضی برسد. بعد از شرکت در چند آزمون انتظار می رود این دانش آموز به درصد  در درس ریاضی برسد؟ )

)

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم  است.

‌

nf(x) = ۱۰۰ − ۹۰ ( )۲−۰٫۴n

۷۰

≃ ۱٫۶log۳
۲

۴۵۳۶

= nlogan

k loga
k

f(n) = ۱۰۰ − ۹۰ ( ) = ۷۰ → ۱۰۰ − ۷۰ = ۹۰ ( )۲−۰٫۴n ۲−۰٫۴n

→ ۳۰ = ۹۰ ( ) → = → =۲−۰٫۴n ۲−۰٫۴n ۱
۳

۲−۰٫۴n ۳−۱

= → −۰٫۴n = −۱− →−−−−−−−
۲ لگاریتم در مبنای

log۲−۰٫۴n

۲ log۳−۱

۲ log۳
۲
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→ −۰٫۴n = −۱ × ۱٫۶ → −۰٫۴n = −۱٫۶ → n = ۴

  شامل چند عدد طبیعی می‌باشد؟ 97. مجموعه جواب نامعادلۀ 

نکته: در نامعادلات نمایی داریم: گزینه 2 پاسخ:

. که جواب نامعادله شامل دو عدد طبیعی می‌باشد 

> ۰٫۰۸( )
۲√

۵

x−۱

۱۲۳۴

< ⇒ {ax ay x < y a > ۱
x > y ۰ < a < ۱

> ⇒ > ⇒ > x − ۱ < ۲ → x < ۳( )
۲√

۵

x−۱
۸

۱۰۰
( )

۲√

۵

x−۱
۲

۲۵
( )

۲√

۵

x−۱

( )
۲√

۵

۲

− →−−−−−−−
جهت عوض می‌شود

۰ < < ۱
۲√

۵

(x = ۱, ۲)

98.  نمودار  به کدام صورت است؟

گزینه 2 پاسخ:

xy = log xy = log 1( ( y = log

انتقال بھ اندازه یک واحدرسم قرینھ ی قسمت پایین

بھ سمت راست بامحور ی آنھا بھ x

x 1( (
 

y = |log(x − ۱)|

 

1
3 _ 2

_ x

y

، کدام است؟ 99. شکل زیر، نمودار تابع با ضابطۀ  است. 

دو نقطۀ داده شده را در تابع  صدق می‌دهیم. گزینه 2 پاسخ:

  

     

f(x) = −۴ + ۲ax+b
f(− )

۵
۳

۵۴۶۰

۴۸۲۸

f(x) = −۴ + ۲ax+b

∣
∣
∣
۰
−۲ −۲−→−

صدق
= −۴ + → = ۲ → b = ۱۲b ۲b

∣

∣

∣
∣

−۱
۳

۰ ۰−→−
صدق

= −۴ + ۲
a+۱−۱

۳ → =۲
a+۱−۱

۳ ۲۲
→ − a + ۱ = ۲۱

۳
→ a = −۳
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  : f(x) = −۴ پس+ ۲−۳x+۱
→ f( ) = −۴ +

−۵
۳

۲۵+۱
= −۴ + ۶۴ = ۶۰

y

x
2

1=x

0

 

100. نمودار تابع  به‌صورت مقابل است.  کدام است؟

صفر

گزینه 2 پاسخ:

 

     

y = +blog(x−a)
۲a + b

۱

−۱۲

}y = +b → x − a > ۰ → x > alog
(x−a)

۲

= (۱, +∞) → x > ۱Df

→ a = ۱

y(۲) = ۰ +b = ۰−→− log۲−a

۲ +b = ۰−→− log۱
۲ ۰ + b = ۰−→− b = ۰−→− a + b = ۱−→−

101. اگر  و  جواب های معادلۀ  باشند، مقدار  کدام است؟

گزینه 1 پاسخ:

  است. می دانیم  و 

‌

x۱x۲= ۲ + xlog( +۱۸)۹x

۳| − |x۲ x۱

log۲
۳log۶

۳۱ − log۶
۳۱ + log۶

۳

− =loga
k logb

k log
a

b

k= c → = aloga
b bc

= ۲ + x → = + ۱۸ → × = ( + ۱۸log
( +۱۸)۹x

۳ ۳(۲+x) ۹x ۳۲ ۳x ۳۲
)x

→ ۹ × = ( + ۱۸ ۹A = + ۱۸ → − ۹A + ۱۸ = ۰۳x ۳x
)۲ − →−−

=A۳x

A۲ A۲

→ (A − ۳)(A − ۶) = ۰{
A = ۳ → = ۳ → = ۱۳x

x۱

A = ۶ → = ۶ → =۳x
x۲ log۶

۳

− = −۱ = − = =∣∣x۲ x۱∣∣
∣
∣log

۶
۳

∣
∣

∣
∣log

۶
۳ log۳

۳
∣
∣

∣
∣log

۲
۳
∣
∣ log۲

۳

102. اگر  ،  و  باشد،  برابر است با  ..................

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

= ۳logx
a= ۶logx

b= ۱۲logx
clogx

abc

۱
۹۶

۹۶
۳
۴

۱۲
۷

= , + =loga
k

۱
logk

a

loga
k logb

k logab
k
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 ⇒ = ⇒ =logabc
x

۷
۱۲

logx
abc

۱۲
۷

⇒ + + =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= ۳ ⇒ =logx
a loga

x

۱
۳

= ۶ ⇒ =logx
b logb

x

۱
۶

= ۱۲ ⇒ =logx
c logc

x

۱
۱۲

loga
x logb

x logc
x

۷
۱۲

، کدام است؟ 103. اگر باشد، مقدار 

می‌دانیم که  و  و  است. گزینه 1 پاسخ:

     

= ۰٫۸log۳
۴log۶

۱۲

۱۳
۱۸

۸
۱۱

۳
۴

۷
۹

=loga
k

loga
c

logk
c

= +logab
k loga

k logb
k=logan

km

n

m
loga

k

=log۶
۱۲

log۶
۴

log۱۲
۴

=
+log۲

۴ log۳
۴

+log۴
۴ log۳

۴

=
+۰٫۸log۲

۲۲

۱ + ۰٫۸
=

+ ۰٫۸۱
۲

۱٫۸
=

۱٫۳
۱٫۸

=
۱۳
۱۸

  کدام گزینه می‌باشد؟ 104. نمودار 

می‌توان تابع را ساده کرد ولی باید دقت نمائیم. دامنۀ تابع تغییر نکند. گزینه 3 پاسخ:

 

پس نمودار نهایی به شکل زیر می‌باشد:

y =
۱
۲
logx۲

y = = × ۲ =
۱
۲
logx۲ ۱

۲
log|x| log|x|

f(x) = → f(|x|) =logx log|x|

105. اگر  ، آنگاه لگاریتم  در مبنای  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

= ۱ − ۲logx
a log۳

ax
a−−√

۳

۱۲
۲√

۲
۱
۲

= n , + = , = x → N =logan

k loga
k loga

k logb
k logab

k logN
b bx
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= ۱ − ۲ ⇒ + = ۱ ⇒ = ۱ ⇒ ۹x = a ⇒ x =logx
a log۳

a logx
a log۹

a log۹x
a

a

۹

= = = ۲logx
a√

۳

log

a

۹
a√

۳

log
(

a√

۳
)۲

a√

۳

106. اگر  حاصل  کدام است؟‌

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

B = + ۱ ,  A = − ۱۲√ ۲√(− )log۲ −A۲ B۲
− −−−−−−

√۵

− ۲√
۱
۲

۲ ۲√−
۱
۲

= nlogan

k loga
k

= =−A۲ B۲
− −−−−−−

√۵
−( − ۱)۲

−−
√

۲
( + ۱)۲

−−
√

۲− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√۵

(۲ + ۱ − ۲ ) − (۲ + ۱ + ۲ )۲
−−

√ ۲
−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√۵

= = − = − = −( = − = −−۴ ۲
−−

√
− −−−−−

√۵ ×۲۲ ۲
۱
۲

− −−−−−−
√۵

۲
۵
۲

−−−
√۵

۲
۵
۲ )

۱

۵ ۲
۱
۲ ۲

−−
√

(− ) = = =log۲ −A۲ B۲
− −−−−−−

√۵
log

۲√
۲ log۲

۲

۱
۲ ۱

۲

107. لگاریتم عددی در مبنای  از لگاریتم عکس مجذور آن در پایۀ  به اندازۀ  واحد بیشتر است. آن عدد
کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم: 

 

۹۹۴٫۵

۸۱۳۶۱۸۲۷

= , = x → N =logan

km

n

m
loga

k logN
b bx

= +۴٫۵ → = +۴٫۵ → = − +۴٫۵logx
۹ log

۱
x۲

۹ logx

۳۲ logx−۲

۳۲

۱
۲
logx

۳ logx
۳

→ = → = ۳ x = = ۲۷۳
۲
logx

۳
۹
۲

logx
۳ − →−

تعریف
۳۳

  باشد، آنگاه  کدام است؟ 108. اگر 

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 

log(x − ۲) = log(x + ۱۰)
۱
۲

logx+۲
۲

۴
۳

۳
۳
۲

۳
۴

= nlogan

k loga
k
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log(x − ۲) = log(x + ۱۰) ⇒ ۲ log(x − ۲) = log(x + ۱۰) ⇒ log(x − ۲ = log(x + ۱۰)۱
۲

)۲

⇒ + ۴ − ۴x = x + ۱۰ ⇒ − ۵x − ۶ = ۰x۲ x۲

⇒ (x − ۶)(x + ۱) = ۰ ⇒ { x = −۱ غیر قابل قبول است چون جلوی لگاریتم را منفی می‌کند) x = −۱)
x = ۶ ق ق

= = ۳logx+۲
۲ = ===

x=۶
log۸

۲ log۲۳

۲

، مقدار  کدام است؟ از معادله‌ی   .109

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم: 

ولی برای محاسبه‌ی  جای  فقط می‌توان  را قرار داد.

( − ۱) = ۱ + (x + ۳)log۳ x۲ log۳(x − ۳)log۴

−
۱
۲

۱
۲

۳
۲

−۱

− = , = x → = N , =loga
k logb

k log
a

b
k logN

b bx logan

km

n

m
loga

k

( − ۱) = ۱ + (x + ۳) → ( − ۱) − (x + ۳) = ۱log۳ x۲ log۳ log۳ x۲ log۳

→ = ۱ = ۳ → − ۱ = ۳x + ۹ → − ۳x − ۱۰ = ۰log۳
− ۱x۲

x + ۳
− →−
تعریف − ۱x۲

x + ۳
x۲ x۲

→ (x − ۵)(x + ۲) = ۰ → { x = ۵ ق ق
x = −۲ ق ق

log(x−۳)
۴

xx = ۵

=log
(x−۳)
۴ = ===

x=۵
log۲

۲۲

۱
۲

110. اگر انرژی آزادشده در یک زلزله  ارگ باشد، قدرت آن زلزله چند ریشتر بوده است؟

می دانیم  و  و  است. گزینه 2 پاسخ:

 

 

 

  

۲٫۵ × ۱۰۱۸

(log ۲ ≃ ۰٫۳ , log E = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M)

۴٫۲۴٫۴۴٫۶۴٫۸

= +logab
k loga

k logb
k= −log

a

b loga
k logb

k= nlogan

k loga
k

E = ۲٫۵ × ۱۰۱۸
→ log(۲٫۵ × ) = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M۱۰۱۸

→ log ۲٫۵ + log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M۱۰۱۸
→ log( ) + ۱۸ = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M

۱۰
۴

→ (log ۱۰ − ۲ log ۲) + ۱۸ = ۱٫۸ + ۱٫۵M → ۱ − ۲(۰٫۳) + ۱۸ = ۱۱٫۸ + ۱٫۵M

→ ۱۸٫۴ − ۱۱٫۸ = ۱٫۵M → ۶٫۶ = ۱٫۵M → M = ۴٫۴
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111. اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم  و  است.

‌

= alog۳
۲log۱۸

۶

a

۲a + ۱
a + ۲
a + ۱

a + ۱
۲a

۲a + ۱
a + ۱

+ =loga
k logb

k logab
k=loga

k

۱
logk

a

= = + = +۱ = + ۱log۱۸
۶ log

(۳×۶)
۶ log۳

۶ log۶
۶ log۳

۶
۱

log۶
۳

= + ۱ = + ۱ = + ۱ = + ۱۱

log۳×۲
۳

۱

+log۳
۳ log۲

۳

۱

۱ + log۲
۳

۱

۱ +
۱
a

= + ۱ = + ۱ =
۱

a + ۱
a

a

a + ۱
۲a + ۱
a + ۱

  کدام گزینه است؟ 112. نمودار تابع 

ابتدا: گزینه 1 پاسخ:

 

x = 0 x = 2

y = ∣
∣log

x−۲
۵

∣
∣

f(x) = → f(x − ۲) = → |f(x − ۲)| =logx
۵ logx−۲

۵
∣
∣log

x−۲
۵

∣
∣

، آن گاه حاصل   کدام است؟ 113log. اگر  ۲ = kA = log(۷ + ۲ ) + log( − ۱)
۱
۲

۶√ ۶√

k۲ − ۲k۱ − k۲k
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گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

دقت کنید: 

= n , + = , log ۵ = ۱ − log ۲logan

k loga
k loga

k logb
k logab

k

A = log(۷ + ۲ ) + log( − ۱) = log + log( − ۱)۱
۲

۶
−−

√ ۶
−−

√ ۱
۲

( + ۱)۶
−−

√
۲

۶
−−

√

= log( + ۱) + log( − ۱) = log = log(۶ − ۱) = log ۵ = ۱ − log ۲ = ۱ − k۶√ ۶√ ( + ۱)( − ۱)۶√ ۶√
  

مزدوج

( + ۱ = ۶ + ۱ + ۲ = ۷ + ۲۶
−−

√ )۲ ۶
−−

√ ۶
−−

√

  کدام است؟ 114. اگر  باشد مقدار 

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

۳ − = Alog۲
۱۶ log

۲√
۴log A√

۲√

−
۱
۲

−۱۱
۳
۲

=logan

km

n

m
loga

k

۳ − = A ⇒ ۳ − = − = − = → A =log۲
۱۶ log

۲–√
۴ log۲

۲۴ log۲

۱
۲

۲۲

۳
۴

۱
۲
۲

۳
۴

۱
۴

۱
۲

۱
۲

= = = = = −۱log A√

۲√
log

۱
۲

√

۲√
log

۲−۱√

۲√
log۲

−
۱
۲

۲

۱
۲

−
۱
۲

۱
۲

، نماد جزء صحیح است( 115. حاصل  کدام است؟ ) 

گزینه 1 پاسخ:

[ ] + [ ]log۷
۳ log۳

۷[ ]

۱۳۲۰

< ۷ < ⇒ < < ⇒ ۱ < < ۲ ⇒ [ ] = ۱۳۱ ۳۲
log۳۱

۳ log۷
۳ log۳۲

۳ log۷
۳ log۷

۳

< ۳ < ⇒ < < ⇒ ۰ < < ۱ ⇒ [ ] = ۰۷۰ ۷۱
log۷۰

۷ log۳
۷ log۷۱

۷ log۳
۷ log۳

۷

⇒ [ ] + [ ] = ۱ + ۰ = ۱log۷
۳ log۳

۷

116. تکثیر گونه ای از باکتری ها به این صورت است که هر باکتری بعد از مدت زمان یک ربع ساعت به دو قسمت

تقسیم می شود. اگر نوع خاصی از یک بیماری با تعداد  باکتری شروع شود، پس از گذشت چند ساعت تعداد

باکتری های تولیدشده به  خواهد رسید؟ )با فرض این که هیچ کدام از باکتری ها از بین نرود.(

اندازۀ تودۀ باکتری پس از  ساعت به صورت زیر محاسبه می شود. گزینه 2 پاسخ:

۵۰

۱۲۸۰۰

۸۲۱۶۴
t
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P (t) = ۵۰ × → P (t) = ۵۰ ×۲

t

۱

۴ ۲۴t

۱۲۸۰۰ = ۵۰ × → = → = ۲۵۶ → = → ۴t = ۸ → t = ۲۲۴t ۲۴t ۱۲۸۰۰
۵۰

۲۴t ۲۴t ۲۸ ساعت

  کدام گزینه است؟ 117. برد تابع 

باتوجه به وجود دو عبارت قرینۀ تعیین دامنۀ تابع به حل مسئله کمک می‌نماید. گزینه 4 پاسخ:

 

برای محاسبه کافیست  را محاسبه نمائیم.

پس می‌توان گفت:

f(x) = log
( + +۸۱)۳−x√ x−۳√

۳√

[۸, +∞)(−∞, ۸][۰, ۴]{۸}

f(x) = log
( + +۸۱)x−۳√ ۳−x√

۳√

(I) ∩ (II) → = {۳}
(I) x − ۳ ≥ ۰ → x ≥ ۳
(II) ۳ − x ≤ ۰ → x ≤ ۳

Df

f(۳)

f(۳) = = = = ۸log۸۱
۳√

log۳۴

۳
۱

۲

۴
۱
۲

= {۸}Rf

  بعد از ممیز چند صفر کنار هم دارد؟   باشد آن گاه عدد  118. اگر 

گزینه 3 پاسخ:

می دانیم: 

 

  بدست می آید. اگر  یک عدد اعشاری کمتر از یک باشد تعداد صفرهای کنار هم بعد از ممیز از رابطه ی 

log = ۲٫۱۲۴
۱
a

a۵

۸۹۱۰۱۱

= nlogan

k loga
k

log = ۲٫۱۲۴ → log = ۲٫۱۲۴ → − log a = ۲٫۱۲۴ → log a = −۲٫۱۲۴۱
a

a−۱

تعداد صفرهای کنار هم بعد از ممیز = [log ] + ۱ = |[۵ log a] + ۱| = |[۵(−۲٫۱۲۴)] + ۱|∣∣ a۵ ∣∣

= |[−۱۰٫۶۲] + ۱| = |−۱۱ + ۱| = |−۱۰| = ۱۰

a|[log a] + ۱|

119. اگر  ، آنگاه  چقدر است؟

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

= ۳log۳x−۱
x−۱log۲x+۳

۱
۳

۳−۳۲−۲

= , = x → N =logan

km

n

m
loga

k logN
b bx
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= ۳      = ۳x − ۱   ⇒    − ۳ + ۳x − ۱ = ۳x − ۱log۳x−۱
x−۱ − →−

تعریف
(x − ۱)۳

x۳ x۲

⇒    − ۳ = ۰   ⇒    (x − ۳) = ۰x
۳

x
۲

x
۲

⇒   

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = ۰ غ ق ق (جلوی لگاریتم را منفی می کند)

x = ۳   ⇒    = = = −۲log
(۲x+۳)
۱
۳

log۹
۱
۳

log۳۲

۳−۱

از معادله‌ی  ، مقدار  کدام است؟  .120

می‌دانیم:  گزینه 2 پاسخ:
دقت کنید که:

  

بنابراین:

( ) = −۲log۳ log۲
x−−√۳

−−−
√۳
− −−−−

√۳
x

۹۸۲۷۲۴

= n , = x → N =logan

k loga
k logN

b bx

= = =x−−√۳
−−−

√۳
− −−−−

√۳ x

۱
۳

−−−
√۳

− −−−−

√۳
x

۱
۹

−−−
√۳

x

۱
۲۷

= −۲ = = ⇒ = ⇒ = ۳ x = = ۸log۳ log
x

۱
۲۷

۲ − →−−
تعریف

logx

۱
۲۷

۲ ۳−۲ ۱
۹

۱
۲۷

logx
۲

۱
۹

logx
۲ − →−−

تعریف
۲۳

  و   باشد. حاصل  چقدر است؟ 121. اگر 

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم: 

log x = ۲y۲log y = ۴x۲log x۲y۴

۴۲۸۶

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k

{ ⇒ { ⇒ log y = ۰ , log x = ۲log x = ۲y۲

log y = ۴x۲
−۲ log x + ۲ log y = ۲

۲ log x + log y = ۴

log = log + log = ۲ log x + ۴ log y = ۴ + ۰ = ۴x۲y۴ x۲ y۴

، نماد جزء صحیح است( 122. حاصل  کدام است؟ ) 

گزینه 3 پاسخ:

[ ] + [ ]log۳
۶ log۶

۳[ ]

۲۰۱۳

< ۳ < ⇒ < < ⇒ ۰ < < ۱ ⇒ [ ] = ۰۶۰ ۶۱
log۶۰

۶ log۳
۶ log۶۱

۶ log۳
۶ log۳

۶

< ۶ < ⇒ < < ⇒ ۱ < < ۲ ⇒ [ ] = ۱۳۱ ۳۲
log۳۱

۳ log۶
۳ log۳۲

۳ log۶
۳ log۶

۳

[ ] + [ ] = ۰ + ۱ = ۱log۳
۶ log۶

۳
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  در کدام بازه نزولی است؟ 123.  نمودار 

برای رسم به مراحل زیر توجه نمائید: گزینه 3 پاسخ:

  را فرض کنیم: حال 

  را حذف کرده و سمت راست را قرینه می‌نمائیم. باتوجه به نمودار تابع در بازۀ  حال سمت چپ نمودار 

اً نزولی است.   اکید
1

 

y = log|x|+۲
۲

R[۰, +∞)(−∞, ۰][−۲, +۲]

f(x) = → f(x + ۲) =logx
۲ log

(x+۲)
۲

g(x) = log
(x+۲)
۲

g(x) = → g(|x|) =log
(x+۲)
۲ log

(|x|+۲)
۲

g(x)

(−∞, ۰]

  کدام است؟ 124. نمودار 

1 2-

2 2

برای یافتن نمودار تابع علاوه‌بر ساده‌سازی نیاز به تعیین دامنه داریم. گزینه 4 پاسخ:

باتوجه به دامنۀ تعیین شده نمودار را رسم می‌نماییم.

1

=logx− −−−√۴ log(۲−y)
− −−−−−

√۴

= = → ۲ − y = x → y = −x + ۲logx− −−−√۴ log۲−y
− −−−−

√۴ −→−
( )۴

logx log۲−y

≥ ۰ ≥ ۰logx log۲−y

x ≥ ۱ ۲ − y ≥ ۱
y ≤ ۱
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  است؟   و  ، مقدار  چند برابر  125. اگر 

 می‌دانیم:  گزینه 2 پاسخ:

+ = ۹۰۳x−۱ ۳x+۱+ = ۱log۲x

۱۶ logy

۴y۶√

۲√

۲
۲
۳

۱
۲

۲

= , + = , = c → a =loga
kn

۱
n
loga

k loga
k logb

k logab
k loga

b bc

+ = ۹۰ → × + × ۳ = ۹۰ → ( + ۳) = ۹۰ → ( + ۳) = ۹۰۳x−۱ ۳x+۱ ۳x ۳−۱ ۳x ۳x ۳−۱ ۳x ۱
۳

→ ( ) = ۹۰ → = = ۲۷ = → x = ۳۳x ۱۰
۳

۳x ۹۰
۱۰
۳

۳۳

+ = ۱ + = ۱ → + = ۱ → + = ۱log۲x

۱۶ logy

۴ −→−
x=۳

log۶
۱۶ logy

۴ log۶
۴۲ logy

۴
۱
۲
log۶

۴ logy

۴

→ + = ۱ → = ۱ → y = ۴ → y = × = =log
۶√

۴ logy

۴ log
y۶√

۴ ۶
−−

√ ۴
۶−−√

۶−−√

۶−−√
۴ ۶−−√

۶
۲
۳

۶
−−

√

، آن گاه حاصل لگاریتم  در پایه‌ی  کدام است؟ 126. اگر 

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

+ =۲x−۱ ۲x+۲ ۹
۸

− ۱∣∣x
۳ ∣∣۳

۱
۳
۲

۱
۲

۲

= nlogan

k loga
k

+ = → × + × = → ( + ) =۲x−۱ ۲x+۲ ۹
۸

۲x ۲−۱ ۲x ۲۲ ۹
۸

۲x ۲−۱ ۲۲ ۹
۸

→ ( + ۴) = → ( ) = → = = = = → x = −۲۲x ۱
۲

۹
۸

۲x ۹
۲

۹
۸

۲x

۹
۸

۹
۲

۲
۸

۱
۴

۲−۲

= = = = = ۲log
| −۱|x۳

۳ log
|−۸−۱|
۳ log

|−۹|
۳ log۹

۳ log۳۲

۳

127. تابع نمایی  محور  ها را در نقطه ی  قطع می کند معکوس این تابع محور  ها را در نقطه ی 

قطع می کند. مساحت مثلث  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

چون نقطه‌ی  در معکوس تابع صدق می‌کند پس جای  و  عوض می‌شود یعنی  است.

y = ۳x
yAxB

ABO

۲
۱
۲

۳√

۲
۲√

y = y = = ۱ → A۳x
−→−
x=۰

۳۰ ∣
∣

۰
۱

BxyB ∣
∣

۱
۰
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y

x1
1O

A

B

f

f 1-
→ = =S

A BO
Δ

۱ × ۱
۲

۱
۲

128. اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم  است.

   

     

− ۲ × = −۱۳۲x ۳x=log
۹ ۳√
۸۱

y

۸
log۵y

(x+y)

۸۱۴۲

=logan

km

n

m
loga

k

− ۲ × = −۱۳۲x ۳x
→ ( − ۲ × ( ) + ۱ = ۰۳x

)۲ ۳x
→ ( − ۱ = ۰۳x

)۲ → = ۱ → x = ۰۳x

=log
۹ ۳√
۸۱

y

۸
→ =log ×۳۲ ۳

۱
۲

۳۴

y

۸
→ =log۳

۵
۲

۳۴

y

۸
→ =

۵
۲

۴
y

۸
→ =

۵
۸

y

۸
→ y = ۵

= = = ۲log۵y

(x+y) log۲۵
۵ log۵۲

۵

  کدام است؟ 129. نمودار 

ابتدا باید تابع را ساده نمود، فقط دقت داشته باشید دامنۀ تابع تغییر نکند. گزینه 4 پاسخ:

x =0 x =1

y =
۱
۵
log(x−۱)۵

y = = × ۵ × =
۱
۵
log(x−۱)۵ ۱

۵
log(x−۱) logx−۱

f(x) = → f(x − ۱) =logx log(x−۱)

  کدام است؟ 130. اگر  ، آن‌گاه حاصل 

گزینه 2 پاسخ:

  

= −log۶x+۱
۲۵ log

۳ ۳√
۳ log

x+۱√
۵log۳x+۴

۸

۲
۳

۴
۳

۳
۴

۳
۲

= −log۶x+۱
۲۵ log

۳ ۳√
۳ log

x+۱√
۵ → = −

۱
۲
log۶x+۱

۲۵
۳
۲

۱
۲
logx+۱

۵ = ۳ −−→
×۲

log۶x+۱
۵ logx+۱

۵

→ + = ۳log
(۶x+۱)
۵ log

(x+۱)
۵
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‌به ازای  ،  و  تعریف نشده هستند.

 

→ = ۳log
(۶x+۱)(x+۱)
۵ (۶x + ۱)(x + ۱) =− →−

تعریف
۵۳

→ ۶ + ۷x + ۱ = ۱۲۵x۲ → ۶ + ۷x − ۱۲۴ = ۰x۲

→ {‌
x = − →

۲۶
۶ غ ق ق

x = ۴

x = −
۲۶
۶

log۶x+۱
۲۵log

x+۱√
۵

x = ۴ → log۳x+۴
۸ ==

x=۴
log۱۶

۸ = =log۲۴

۲۳

۴
۳

، کدام است؟ ، آن‌گاه  131. اگر 

می‌دانیم که  و  و  است. گزینه 2 پاسخ:

   

=log۲
۳

۵
۸

log۸
۱۸

۱۵
۲۲

۵
۷

۸
۱۱

۳
۴

=loga
k

loga
c

logk
c

= +logab
k loga

k logb
k= nlogan

k loga
k

=log۸
۱۸

log۸
۳

log۱۸
۳

= =
log۲۳

۳

+log۹
۳ log۲

۳

۳ log۲
۳

۲ + log۲
۳

= =

۱۵
۸

۲ +
۵
۸

۱۵
۸

۲۱
۸

= =
۱۵
۲۱

۵
۷

132. به‌ازای کدام مقدار  تابع  یک تابع نمایی است؟

هیچ مقدار 

گزینه 2 پاسخ:

  ‌

af(x) = (−۲ + ۵a − ۲) + (۱ −a۲ x۲ a۲)x

−۲
۱
۲

۲a

−۲ + ۵a − ۲ = ۰a۲ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
a = → f(x) = (۱ − = (− ✓

۱
۲

۱
۴
)x ۳

۴
)x

a = ۲ → f(x) = (۱ − ۴ = (−۳ ×)x )x پایه باید عددی بزرگتر از صفر باشد.

، حاصل  کدام است؟ از معادلات  و   .133

می‌دانیم  و  است. گزینه 4 پاسخ:

  

log x = ۲ log y − log ۳× = ۱۹y−x ۳x−۳
x + y

۳۴۱۲۶

− =loga
k logb

k log
a

b
kn =loga

k logan

k

{
log x = ۲ log y − log ۳

× = ۱۹y−x ۳x−۳ → {
log x = log − log ۳y۲

× = ۱۳۲(y−x) ۳x−۳ →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

log x = log( )
y۲

۳

=۳۲y−x−۳ ۳۰
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→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
x = (۱)y۲

۳
۲y − x − ۳ = ۰

→ ۲y − − ۳ = ۰y۲

۳
→ ۶y − − ۹ = ۰y۲

→ − ۶y + ۹ = ۰y۲ → (y − ۳ = ۰)۲ → y = ۳ x = ۳− →−−
(۱)

→ x + y = ۶

اً صعودی می‌باشد؟   در کدام بازه اکید 134. نمودار 

گزینه 4 پاسخ:

11- 11-1+

y = ∣
∣log

|x|
۲
∣
∣

(−∞, ۱](−∞,−۱][−۱, +۱][+۱, +∞)

f(x) = → f(|x|) = → |f(|x|)| =logx
۲ log

|x|

۲
∣
∣log

|x|

۲
∣
∣

  صحیح رسم شده است؟ 135. در کدام گزینه نمودار دو تابع   و 

g
f

g
f

g
f

g
f

برای رسم می‌توان از روش نقطه‌یابی استفاده کرد. گزینه 1 پاسخ:

g
f

1 3 4

1
3

1
4

2

1

1-

 

f(x) = logx
۳g(x) = logx

۴

f(x) = g(x) =logx
۳ logx

۴

x

y

۱
۳

−۱

۱

۰

۳

۱

x

y

۱
۴

−۱

۱

۰

۴

۱

43

تابع نمایی و لگاریتم اصلان الياسي



  کدام است؟ 136. نمودار تابع 

ابتدا تابع  را ساده می‌کنیم، با رعایت این نکته که دامنۀ تابع تغییری نکند. گزینه 4 پاسخ:

 

=logy

۳
− −−−

√۵ log(x−۱)
۳

− −−−−−
√۵

f

− = ⇒ y = x − ۱ , {logy

۳
− −−

√۵ log
(x−۱)
۳

− −−−−−
√۵ − →−−−−−−−−−−−

می‌رسانیم۵ طرفین را به توان
logy

۳ log
(x−۱)
۳

x > ۱
y > ۰

137. اگر تساوی به ازای  برقرار باشد کدام تساوی درست است؟

می‌دانیم: گزینه 1 پاسخ:

‌

  

−۲ = ۱logy
x logx

yx, y > ۱

y = x۲y = x۳y = x−−√xy = ۲

x =logy

۱
logy

x

⇒ − = ۱logy
x

۲
logy

x

t − = ۱− →−−−
=tlogy

x ۲
t

− t − ۲ = ۰−→
×t

t۲

⇒ { t = −۱ ⇒ = −۱ ⇒ = y ⇒ y =logy
x x−۱ ۱

x

t = ۲ ⇒ = ۲ ⇒ = ylogy
x x۲

138. نمودار تابع  با دامنۀ  در نقطه‌ای به طول  محور طول‌ها را قطع

می‌کند. مقدار  کدام است؟

چون نمودار تابع  از نقطۀ  عبور می‌کند، پس: گزینه 3 پاسخ:

     

چون دامنۀ تابع  بازۀ  است، پس دامنۀ تابع  را پیدا می‌کنیم و با این بازه برابر قرار می‌دهیم:

   

توجه کنید که اگر  آنگاه دامنۀ تابع به صورت  خواهد بود که قابل قبول نیست. پس:

   

f(x) = (ax − b)log۲(−∞, ۱۰)۹

log(۲۲−b)
(a+۳)

۴۲ ۲√۵۵ ۲√

f(۹, ۰)

f(۹) = ۰ ⇒ log
(۹a−b)

۲ = ۰ ⇒ ۹a − b = ۱ ⇒ b = ۹a − ۱ ⇒ f(x) = log
(ax−۹a+۱)
۲

f(−∞, ۱۰)f

ax − ۹a + ۱ > ۰ ⇒ ax > ۹a − ۱ x <−→−
a<۰ ۹a − ۱

a
⇒ = (−∞, )Df

۹a − ۱
a

a > ۰( , +∞)
۹a − ۱

a

= ۱۰۹a − ۱
a

⇒ ۹a − ۱ = ۱۰a ⇒ a = −۱ ⇒ b = −۱۰
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در نتیجه:

‌= = ۵log
(۲۲−b)

(a+۳) log۳۲
۲

139. مجموع مربعات جواب های معادله ی  برابر است با:

گزینه 2 پاسخ:

می دانیم: 

ابتدا باتوجه به ویژگی های لگاریتم، عبارت داده شده را ساده تر می کنیم.

هر دو جواب ها قابل قبولند پس مجموع مربعات جوابها، برابر  است.

= +۳log۴ +۸x+۴x۲

۲ log
۲x+۸√

۲√

۲۵۳۴۹۲۹

= , − = , = x → N =logan

km

n

m
loga

k loga
k logb

k log
a

b
k logN

b bx

= +۳ → = +۳log۴ +۸x+۴x۲

۲ log
۲x+۸√

۲√
log۴ +۸x+۴x۲

۲ log
(۲x+۸)

۱
۲

۲

۱
۲

= +۳ → − = ۳log۴ +۸x+۴x۲

۲ log۲x+۸
۲ log۴ +۸x+۴x۲

۲ log۲x+۸
۲

→ = ۳ = = ۸log

۴ +۸x+۴x۲

۲x+۸
۲ − →−

تعریف ۴ + ۸x + ۴x۲

۲x + ۸
۲۳

⇒ ۴ + ۸x + ۴ = ۱۶x + ۶۴ ⇒ − ۲x − ۱۵ = ۰ → (x − ۵)(x + ۳) = ۰ → x = ۵, −۳x۲ x۲

۲۵ + ۹ = ۳۴

، آنگاه حاصل  برابر کدام است؟ 140. اگر 

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

log( + ۸) = log ۲ + x log ۲۲x+۳log۳
x

+۱logx
۳

۲
۳

۴
۳

۳۲

= n , + =logan

k loga
k loga

k logb
k logab

k

log( + ۸) = log ۲ + log → log( + ۸) = log ۲ × → log( + ۸) = log۲x ۲x ۲x ۲x ۲x ۲x+۱

⇒ = + ۸ ⇒ − = ۸ ⇒ ( − ۱) = ۸۲x+۱ ۲x ۲x+۱ ۲x ۲x ۲۱

⇒ = ۸ = ⇒ x = ۳ ⇒ = ۲۲x ۲۳ +۳log۳
x

+۱logx
۳

= ===
x=۳ ۱ + ۳

۱ + ۱

141. نمودار دو تابع با معادله های   و   یکدیگر را در چند نقطه
قطع می کنند؟

صفر

y = log( − ۱)x۲y = ۱ + log(x + ۱)

۱۲۳
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می دانیم:  گزینه 2 پاسخ:
کافی است دو تابع را تلاقی دهیم.

بنابراین دو تابع در یک نقطه، همدیگر را قطع می کنند. )توجه کنید که  چون در دامنه ی هر دو تابع قرار دارد، قابل قبول می باشد.(

− = , = x → N =loga
k logb

k log
a

b
k logN

b bx

۱ + log(x + ۱) = log( − ۱) → log( − ۱) − log(x + ۱) = ۱x۲ x۲

→ log = ۱ → log = ۱ → log(x − ۱) = ۱ x − ۱ = ۱۰ → x = ۱۱− ۱x۲

x + ۱
(x + ۱)(x − ۱)

(x + ۱)
− →−
تعریف

x = ۱۱

142. جدول زیر مربوط به یک تابع نمایی است.  کدام است؟‌

در تابع نمایی وقتی ورودی‌ها  تصاعد حسابی تشکیل می‌دهند، خروجی‌ها  تصاعد هندسی تشکیل می‌دهند.‌ گزینه 2 پاسخ:

‌

‌‌پس  و  است.

a × b

x

y

−۱
۵
۲

۰

۱

۱
۲
۵

۲

a

b

۸
۱۲۵

۰٫۱۲۰٫۴۸۰٫۲۴۴٫۸

(x)(y)

a = , b = ۳۴
۲۵

a × b =
۱۲
۲۵

143. حاصل عبارت  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:
 خواص مورد استفاده:

باتوجه به خواص فوق می‌توان نوشت:

     

۴۹
+

۱
۲

log۵
۷√

− −−−−−−−
√

۵ ۷√۲۵ ۷√۵ ۳۵
−−

√۷ ۵√

(I) = , (II) =alogb
c blog

a
c loga

bn

۱
n
loga

b

×۴۹
۱

۲ ۴۹۲ log۵
۷

− −−−−−−−−−−
√ = ×۴۹

۱

۲ ۴۹log۵۲

۷

− −−−−−−−−−
√ = ×۴۹

−−
√ ( )۵۲ log۴۹

۷

− −−−−−−−−−−−

√ = ۷ × ( )۵۲ ۲
− −−−−−−−

√ = ۵۲ ۷
−−

√ = ۲۵ ۷
−−

√

  برابر پس‌لرزۀ خود می‌باشد. شدت زلزلۀ اصلی و پس‌لرزه چند ریشتر اختلاف دارند؟ انرژی یک زلزله   .144۵√

( = ۰٫۷)log۵

۵
۱۱

۱۳
۳۰

۷
۳۰

۱۱
۳۰
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با استفاده از رابطۀ اصلی داریم: گزینه 3 پاسخ:

−

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵E۲ M۲

log = ۱۱٫۸ + ۱٫۵E۲ M۱
– ––––––––––––––––––––––

log − log = ۱٫۵( − ) → log = ۱٫۵( − )E۲ E۱ M۲ M۱
E۲

E۱
M۲ M۱

→ ۱٫۵( − ) = → ۱٫۵( − ) =M۲ M۱ log
۵√

M۲ M۱
۱
۲
log۵

→ ( − ) = × → ۳( − ) = → − =
۳
۲

M۲ M۱
۱
۲

۷
۱۰

M۲ M۱
۷

۱۰
M۲ M۱

۷
۳۰

کدام است؟ 145. اگر  ، آن گاه حاصل 

گزینه 4 پاسخ:

می دانیم: 

= Alog e۲√۷

۲log۱۲۸
e√

A

۲
A

۴
۲
A

۴
A

= , =logan

km

n

m
loga

k loga
k

۱
logk

a

A = = = = A ⇒ = Alog e۲√۷

۲ loge

۲
۷

۲
۲
۷
loge

۲ loge
۲

۷
۲

= = ۱۴ = ۱۴ × = =log۱۲۸
e√

log۲۷

e

۱
۲

log۲
e

۱
loge

۲

۱۴

A
۷
۲

۴
A

146. نمودارهای دو تابع با معادلات  و  یکدیگر را در چند
نقطه قطع می‌کنند؟

صفر

باید معادلۀ دو تابع  و  را با هم تلاقی بدهیم. گزینه 4 پاسخ:

‌

‌می‌دانیم:  لذا خواهیم داشت:

 ‌  ‌  ‌  ‌

‌جزءِ دامنه نیست 

بنابراین نمودارهای  و  همدیگر را قطع نمی‌کنند.‌

f(x) = ۲ log(x−۱)
۳g(x) = ۲ + log۲ −۳x+۱x۲

۳

۳۲۱
fg

۲ = ۲ +log
(x−۱)
۳ log۲ −۳x+۱x۲

۳

− = ۲log
(x−۱)۲

۳ log۲ −۳x+۱x۲

۳

− =loga
c logb

c log
a

b
c

= ۲log۳

(x−۱)۲

۲ −۳x+۱x۲ ⇒ log

(x−۱)۲

(x−۱)(۲x−۱)

۳
= ۲ ⇒ = ۲log

x−۱

۲x−۱

۳
→ = = ۹x − ۱

۲x − ۱
۳۲ ⇒ ۱۸x − ۹ = x − ۱

⇒ x =
۸

۱۷
−→−
ghey

fg
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147. اگر  ریشه معادلۀ  باشد، حاصل  کدام

است؟

می دانیم: گزینه 2 پاسخ:

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌  ‌

 جزءِ دامنه نیست، پس قابل قبول نیست،  قابل قبول است.

‌

 ‌  ‌

k+ = +log
۳x+۲√

۲√
logx−۵

۲ log −۴x+۴x۲

۴ logx+۵
۲

۲

log۸۱
۳k+۳

۳
۴

۳
۲

۲
۳

۴
۳

+ = ,loga
c logb

c logab
c =logan

bm

n

m
loga

b

+log
۳x+۲√

۲√
logx−۵

۲ = +log −۴x+۴x۲

۴ logx+۵
۲

+log
(۳x+۲)

۱

۲

۲
۱

۲

logx−۵
۲ = +log

(x−۲)۲

۲۲ logx+۵
۲

۲ +
۱
۲

log۳x+۲
۲ logx−۵

۲ = +
۲
۲
logx−۲

۲ logx+۲
۲

=log
(۳x+۲)(x−۵)
۲ log

(x−۲)(x+۵)
۲ ⇒ (۳x + ۲)(x − ۵) = (x − ۲)(x + ۵)

۳ − ۱۳x − ۱۰ = + ۳x − ۱۰x۲ x۲ → ۲ − ۱۶x = ۰x۲ →
x = ۰ ×

x = ۸ ✓

x = ۰x = ۸

k = ۸
۲

log۸۱
۳k+۳

= =
۲

log۸۱
۲۷

۲

log۳۴

۳۳

= = =
۲

۴
۳
log۳

۳

۲
۴
۳

۳
۲

148. حاصل  کدام است؟

صفر
گزینه 3 پاسخ:

 ‌

A = log ۱۰! − log ۹!

۱۰۱۲

log ۱۰! − log ۹! = log = log ۱۰ = ۱۱۰!
۹!

149. دامنۀ تابع  برابر  است. اگر  باشد،  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

f(x) = log(x+b)
a(۲, +∞)f( ) = −۱

۷
۳

a − b

۱−۱۵−۵

} →
f(x) = → x + b > ۰ → x > −blog

(x+b)
a

= (۲ + ∞) → x > ۲Df

b = −۲
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→ f(x) = , f( ) = −۱ → −۱ =log
(x−۲)
a

۷
۳

log
( −۲)

۷
۳

a

→ = −۱ → = → → a − b = ۵log

۱
۳

a a−۱ ۱
۳

a = ۳

150. فاصلۀ نقطۀ برخورد توابع  و  از محور طول‌ها، کدام است؟

قبل از محاسبه نقطه برخورد، پایه‌ها را ساده‌تر می‌نماییم. گزینه 4 پاسخ:

برای محاسبه نقطه برخورد، دو ضابطه را مساوی هم قرار می‌دهیم:

فاصله نقطه برخورد تا محور xها برابر ارتفاع نقطه برخورد یعنی همان  می‌باشد.

f(x) = (۰٫۲)۲+ x۲۷√
g(x) = (۵)− x۳√

۳√

۳
۰٫۲۲۵

f(x) = = =( )
۲

۱۰

۲+ x۲۷√
( )

۱
۵

۲+ x۲۷√
۵−۲− x۲۷√

g(x) = ۵− x۳√

= → −۲ − ۳ x = − x → ۲ x = −۲ → x = −۵−۲− x۲۷√ ۵− x۳√ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۱
۳−−√

g(− ) = ۵۱
۳−−√

۵

151. اگر  و  ، مقدار  است؟

گزینه 1 پاسخ:

می دانیم: 

= ۲۷۹a ۳√log − log(۲ − a) = ۱b√b

۶٫۲۵۴٫۵۲٫۵۲۵

+ =loga
k logb

k logab
k

= ۲۷ ⇒ = × = ⇒ ۲a = ⇒ a =۹a ۳
−−

√ ۳۲a ۳۳ ۳
۱
۲ ۳

۷
۲ ۷

۲
۷
۴

log − log(۲ − ) = ۱ ⇒ log = log + log ۱۰ = log( ) ⇒ = ⇒ b = = ۶٫۲۵b√
۷
۴

b√
۱
۴

۱۰
۴

b√
۵
۲

۲۵
۴

152. اگر  حاصل  کدام است؟

می‌دانیم: گزینه 3 پاسخ:

 ‌

بنابراین خواهیم داشت:

+ = ۲۰logx۵

۲√
log۳۲

x√
log۳ +۴x۲

۱۲۸

۷
۴

−
۷
۴

۴
۷

−
۴
۷

= ,logan

bm

n

m
loga

b + =loga
c logb

c logab
c
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 ‌

 ‌  ‌  ‌  ‌

 ‌

+ = ۲۰logx۵

۲√
log۳۲

x√ ‌→ + = ۲۰logx۵

۲
۱
۲

log۲۵

x

۱

۲

۵ × ۲ +۵ × ۲ = ۲۰logx
۲ log۲

x → ۱۰( + ) = ۲۰logx
۲ log۲

x

+ = ۲ , = Alogx
۲ log۲

x logx
۲

= →logx
۲

۱
log۲

x

A + = ۲ →
۱
A

+ ۱ = ۲A →A۲ − ۲A + ۱ = ۰A۲ ⇒ A = ۱ ⇒ = ۱logx
۲

→ x = ۲ ⇒ log۳ +۴x۲

۱۲۸ −→−
x=۲

=log۱۶
۱۲۸ log۲۴

۲۷ = =
۴
۷
log۲

۲
۴
۷

153. اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

اول: دقت کنید  ، پس:‌ گزینه 1 پاسخ:

‌دوم: مقدار  را ساده می‌کنیم.

‌

‌سوم: پس  .

log ۲۵ = Alog(۱ + ) + log(۴ − ۲ )۳√ ۱
۲

۳√

۱ −
A

۲
۱ − A

۲
۱ − ۲A۱ + ۲A

۴ − ۲ = (۱ −۳
−−

√ ۳
−−

√ )۲

log(۱ + ) + log( − ۱ = log(۱ + ) + log( − ۱)۳
−−

√ ۱
۲

۳
−−

√ )۲ ۳
−−

√ ۳
−−

√

= log(۳ − ۱) = log ۲

A

A = log ۲۵ = log = ۲ log ۵ ⇒ log ۵ =۵۲ A

۲

log ۲ = ۱ − log ۵ = ۱ −
A

۲

، در این صورت  کدام است؟ 154. اگر داشته باشیم: 

گزینه 3 پاسخ:

− = ۵۰۰۵n−۱ ۵n−۲۳n

۲۷۸۱۲۴۳۲۷ ۳√

− = ۵۰۰۵n−۱ ۵n−۲

⇒ ۵ × − = ۵۰۰ ⇒ ۴ × = ۵۰۰۵n−۲ ۵n−۲ ۵n−۲

⇒ = ۱۲۵ = ⇒ n − ۲ = ۳ ⇒ n = ۵ ⇒ = ۲۴۳۵n−۲ ۵۳ ۳۵
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